
eszxameszrösee s HIADÓHIVATAIs Timiscara-Belváro. POLITIK A 
Gzentgyörgy-tér 4. szám. " Telefon este e óráig 2-62, azon- 

taul 1. vagy 2-42. szám. ELŐFIZETEÉSI ARAK KÜLFÖLDÖN: 
FELELŐS KESZTö: 

... 

VI. EVFOLYAM ' 202. SZÁM 

TForgácsok 
bi ülhiheti bárki, nem nagyon ked- 

. nkre való napnap után ezen és 

alap más rovataiban is mindig 

k korholni, hibákat felhozni, 

- nöket ostorozni. Sokkal szive- 

0tt ben irnánk róla és a közönség 

bizonyosan szivesebben olvasná, 

acrról számolhatnánk be, hogy 

acs több visszaélés, nincsen pa- 

anma, mindenki pontosan és lelki- 

Eneretesen teljesiti kötelességét, a 

zdasági viszonyok a legrendezet- 

bbek, az adókat leszállitják, a 

zmunkákat meginditják, sike- 

lt az utolsó munkanélkülit is el- 

a lyezni, a hivatalokban előzéke- 

ek és udvariasak, az állampol- 

árság kérdése nem megoldatlan 

tobléma, az antiszemita agitáció 

ullámai elcsendesedtek, mindenki 

mu ontosan megkapja fizetését, a ka- 

tatláb minimális, még a posta is 

endesen fizeti a postautalványo- 

at, sőt a nyugdijasoknak semi kell 

ávekig várni sovány járandósá- 

dlukra és más dolgok, amelyek 

ind az állampolgárok megelége- 

ettségét hivatottak szolgálni. 

zonban - sajnos - mindezek el- 

mnkezőjét tapasztaljuk és igy nem 

1oda, hogy nem fogyunk ki a pa- 

a5szokból, melyeknek hangot kell 

dnunk. ; 

s 

4U A panaszok és sérelmek nem 

Luindig világrengetőek. Azonban az 

fölmbermillióknak nem is a nagy 

olgok fájnak, melyek távol esnek 

2 lük. Nem a politika porondján 

lesettek fájdalma fáj nekik, sem 

győztesek győzelme nem okoz ne- 

iik örömet, hanem azok a kis dol- 

llok, melyek ennek a nagy politiká- 

ak következményei és amelyek 

űd letüket kitöltik. Most folyik pél- 

mlául a nyugdijak kifizetése az adó- 

r iivatalban. Papiron nagyszerü 

Zend van, mert alfabetikus sorrend 

zerint osztják ki a nyugdijfillére- 

tgülket. Az már régi panasz, hogy a 

endszerint idős emberek százával 

zoronganak kis helyen, ahol órá- 

akig kell várniok, de se szék, se pad
 

hem áll rendelkezésre, amelyen fá- 

fadt tagjaikat pihentethetnék. Pe- 

usi milyen könnyü volna ezen is 

gi segiteni. Az emberek azonban meg- 

zokták a hivatali és hivatalos ri- 
MHegséget, hát inkább csak egymás- 

nak panaszkodnak szerény óhaj 

uformájában. Tegnap azonban az 

történt, - nem először - hogy 
órákig tartó várakozás után egy 

allszerre csak kijelentették, nincs 

pénz, a kifizetéseket majd másnap 

folytatják. Az emberek - mit is 
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Román-Sztamora község határá- 

ban női holttestet találtak, amely- 

ben Morariu Éva hatvanöt éves 

asszonyra ismertek. Az a gyanu tá- 

madt, hogy az asszonyt meggyil- 

kolták, mire a csendőrség letartóz- 

tatta Buzariu Vince harminc- 

kilene éves gazdát, akiről faluszer- 

te tudták, hogy viszonyt folytatott 

az idős asszonnyal. Buzariu elein- 

te tagadott, később azonban meg- 

Két éve, hogy Lefevre fran- 

cia vasuti szakértő a kormány 

megbizásából ellenőrzi a vasut 

ügymenetét. A szakértő legutóbbi 

jelentése körül kulisszaforradalom 

keletkezett, egyben ez a jelentés 

élénken rávilágit az államvasut 

szinte tarthatatlan anyagi helyze- 

tére: Lefevre elsősorban tiltakozik 

a szeptember elsején életbelépett 

tarifa ellen, amely sok tekintetben 

nem egyeztethető össze az állam- 

vasut érdekeivel. Lefevre jelenté- 

sét a kormány jó ideig titokban 

tartotta és csak most került nyilvá- 

nosságra. 

Amikor annak tartalmát Vidri- 

ghin Sztán vezérigazgató meg- 

tudta, állását rendelkezésre bo- 

csátotta a kormánynak, a le- 

mondást azonban nem fogadták 

el, mire Vidrighin hirtelen sza- 

badságra utazott. 

Visszatérése után miként alakul a 

helyzet, az még bizonytalan. Le- 

fevre panaszolja, hogy az állam- 

vasut autonómiája csak papiron 

autonóm kereskedelmi vállalat és 

éppen emiatt küzd anyagi gond
ok- 

csendesen hazamennek, hogy más- 

nap ujra kezdjék a sorbanállást. 

Kissé zugolódnak, de mintha az 

sem lenne tulságosan komoly. Az 

emberek megszokták az ilyesmit
... 

Megszokták. Ebben rejlik a tra- 

gédia. Tragédiája az embereknek 

és tragédiája az országnak. Meg- 

szokják a rosszat, a rendetlenséget 

és rendszert látnak a rendszerte-
 

tehetnének szegények! - szép lenségben. Mert ha a nyugdijak 

TIMISOARA, 1930 SZEPTEMBER 5, PÉNTEK 

gé 
r. 

atnl. 

ÁARA 4 

ze Lel, ezész évre 500 Lel. Köztisztviselők, valasmiat 

állami nyugdlijasok részére: havonkint 60 Lel, egy negyede 

Dr. VUCHETICH ENDRE ; évre 180 Lel, egy félévre 350 Lel és egy ezész évre ve Lat 

LEL, BUKARESTBEN 5 LEI 

......
.. 

tört és bevallotta a gyilkosságot. 

Elmondta, hogy nemrégiben el- 

hagyta az asszonyt, aki állandóan 

zaklatta, hogy térjen vissza hozzá. 

A gazda azonban örült, hogy meg 

szabadult az öreg asszonytól. A 

gyilkosság napján a gazda kint 

dolgozott a falu határában, mikor 

ismét megjelent Morariu Éva és 

könyörögni kezdett a férfinak, az 

van meg, a vasut még mindig ne
m 

azonban durván elutasitotta. Ve- 

kal: A rossz vasuti gazdálkodás 

jellemzéséül megállapitja, hogy a 

vasut csak a szénbeszerzésnél éven- 

kint másfél milliárd leit veszit, il- 

letve fizet rá. Rámutat arra, hogy 

idejében fei 

kérte a vasutat, szereljen fel és 

inditson motorjáratokat, hogy 

az autóbuszokkal konkurrencia- 

képes legyen. Ezt nem tették 

meg, aminek folytán ebben az 

évben a vasut ujabb négyszáz 

millió leit veszit. 

Számszerüleg rámutat arra, hogy 

a helytelen gazdálkodás folytán 

1930 első felében az államvasut be- 

vétele hatszáz millió leiel kevesebb 

volt, mint 1929 ugyanezen idősza- 

kában. Valószinü, hogy 1930 végén 

az államvasuti költségvetésnek 

olyan deficitje lesz, mint az utóbbi 

tiz évben egyszer sem. 

A jelentés legkényesebb része az, 

hogy a stabilizációs kölcsönből a 

kormány hat milliárd leit juttatott 

az államvasutnak. Ez az összeg ele- 

gendő lett volna az összes szüksé- 

ges befektetésekre. Azonban a be- 

fektetésekből - állapitja meg a 

jelentés - nem lett semmi, mert az 

Fiatal legény megölte hatvanötéves szere- 

tőjét, hogy megszabaduljon tőle 
szekedni kezdtek, a férfi rárontott 

az asszonyra, a földre teperte, az- 

után rugdalni kezdte, majd földdel 

betömte a száját és bottal addig 

verte a fejét, mig az asszony meg: 
halt. Kijelentette, hogy azért gyil- 
kolt, mert nem tudott Morariu 

Évától szabadulni. A' csendőrség 

ma beszállitja a gyilkost az ügyész- 

ségre. 

Vidrighin Sztán lemondott 
mert a francia szakértő lerántotta a leplet a 

vasut 

ráftizetéses gazdálkodásáról, de a kormány a lemon- 

dást nem fogadta el 
inveszticióra tartalékolt stabilizá- 

ciós kölcsönből származó összeget 

az államvasutak eddigi deficitjé- 

nek a fedezésére kellett forditani. 

Lefevre jelentése, amely vigasz- 

talan képét mutatja a vasut hely- 

zetének, vita tárgyát képezi Buka- 

restben. Vidrighin állását ez a je- 
lentés erősen megrenditette. Kü- 
lönben érdekesnek találják, hogy a 

francia szakértő a külföldi magán- 

vasuttársaságokra hivja fel a kor- 

mány fagyelmét. 

Ebből a tényből arra következ 

ttetnek, hogy Lefevre már ál- 

lást foglalt amellett, hogy a vas- 

utat a teleton módjára adják 

bérbe. 1 

Valószinü, hogy ekörül heves vita 
indul meg, lehet, hogy ujólag sze- 
mélyi változásokkal kisérleteznek. 

De akármint is legyen, ha bérbe is 
adják, gyorsabb és eredményesebb 

munkát várunk, mint a móst ala- 

kult telefontársaságtól, amely 

azonkivül, hogy egy milliárd- leit 

befizetett az állampénztárba, még 
nem tett semmit a telefonforgalom 
feljavitásáras.; ! 

] kifizetése megakadhat, akkor ez ] gyunk, amely csak arra jó, hogy 

nemcsak a nyugdijasok egyéni ba- 
ja, hanem jellemző tünet, mely 

nem válik diecséretére a pénzügyi 
adminisztrációnknak. Temesvárott 
nem fizetik ki a nyugdijakat, ahol 

hivatalos megállapitás szerint 

nemcsak összeg szerint fizetik a 

legtöbb adót, hanem ahol az adót 

százalékosan a legnagyobb arány- 

ban sikerült behajtani. Mi lehet 

akkor másutt? Vagy provincia va: 

polgárai fizessenek! Hogyan ir- 

junk akkor magasztaló és dicsőitő 

cikkeket, mikor már a legkisebb 

dolognál is megbotlunk? Bizony 

könnyebben és szivesebben irnánk 

arról, hogy mindenütt mindenben 

rend van, de ha a nyugdijasok sem 
- 

kapják meg járandóságukat, 

kor csak a rendszertelenség rend- 

szeréről irhatunk 
x - 



8. oldal 

Aki pápább a pápánál: 

A resicai román iskolaigazgató fütyül a 
miniszter rendeletére és vigan végzi a 

tanulók névelemzését 
Beköszöntött az uj tanév, meg- 

kezdődtek a beiratások és ujból föl- 

hangzanak itt is, ott is a kisebbsé- 

gek ajkán a panaszok. Hiába jelen- 

tette ki a közoktatásügyi minisz- 

ter az utóbbi hónapokban ismétel- 

ten, hogy a hirhedt névelemzés az 

iskolákban megszünt és hogy a szü- 

lők maguk határozzák meg azt, 

hogy gyermekeiket melyik iskolába 

iratják be, egyes tulbuzgó és sovi- 

nizmustól tulfütött tanférfiak még- 

is azt csinálják, amit ők látnak jó- 

nak. : 1e 

Ezzel az eljárással az a szán- 

dékuk, hogy a magyar tanulók 

számát mindenütt csökkentsék 

és az erőszakkal és mindenfelé 

hivatalos csüréssel-esavarással 

más iskolákba kényszeritett 

magyar tanulókat elnemzetle- 

nitsék. 

Resicán az impériumváltozás óta 

ebben a tekintetben nem volt pa- 

nasz. Az állami elemi iskolának ro- 

mán, magyar és német tagozatai 

zavartalanul müködtek, ezenkivül 

a református felekezeti iskola, a- 

melynek magyar a tannyelve, szin- 

tén akadálytalanul folytatta kul- 

turmunkáját. A szülők maguk ha- 

tározták meg, hogy gyermekeiket 

melyik iskolába járassák és ez lehe- 

tővé is tette, hogy a gyermekek 

saját anyanyelvükön tanulhassa- 

nak. Ezt az eddigi békés rendet 

azonban megelégelte Cocora ál- 

lami elemi iskolai igazgató és föl- 

tette, hogy szakit vele. Nem vette 

figyelembe azt sem, hogy más vá- 

rosokban a miniszter intencióinak 

alapján már szakitottak a névelem- 

zéssel. 

Cocora igazgató egyszerüen be- 

hozta Resicán a névelemzést és 

ahhoz szigoruan ragaszkodik is. 

Az állami iskola magyar és né- 
met tagozataiból kizárja a most 

megindult beiratásnál mindazo- 

kat a tanulókat, akiknek nin- 

csen kimondottan magyar, vagy 

német nevük. 

Az ilyeneket mind áthelyezi a ro- 
mán tagozatba. A magyar tagozat- 

ból kizárt német hangzásu névvel 
biró tanulóknak legfeljebb kegy- 
képpen azt engedi meg, hogy ezen: 

tul német tagozatba járjanak. 

Legfelháboritóbb azonban az az 

eljárása, amelyet a református is- 
kolával szemben követ. A feleke- 
zeti iskolába iratkozó tanulóknak 
tudvalevőleg az állami elemi isko- 
la igazgatója által aláirt deklará- 
cióval kell igazolniok, hogy olyan 
anyanyelvüek, amilyen az illető is- 
kola tannyelve. A mult esztendők- 
ben a református iskolába jelent- 
kezők ezeket a deklarációkat az ál- 
lami elemi iskola igazgatójától min- 
den nehézség nélkül megkapjáki 
Cocora igazgató ebben a tanévben 
azt az ujitást is behozta, hogy 

ilyen deklarációra nemcsak a 
református iskola első osztályá- 

ba iratkozó tanulóknak van 
szüksége, hanem azoknak a fta- 
nulóknak is, akik már növendé- 

kei voltak az iskolának és most 

gfelsőbb osztályba iratkoznak. 
Kérlelhetetlenül megtagadja azok- 
tól a deklaráció aláirását, akiknek 
neve nem törzsökös magyar. [ 

Tucatjával tagadja meg a deklará- 
ciók aláirását és igy még igen sok 
tanuló nem iratkozhatott be az is- 
kolába. Hogy csak néhány példát 

emlitsünk föl, nem irta alá Vel- 
kováczky Gyula második osz- 

valy is a református iskolába járt 
és szülői kizárólag magyarul be- 
szélnek. 

Ugyanigy jártak Novákovics 
Ilona és Morár Erzsébet is, akik 

se németül se románul nem be- 
szélnek. Ezenkivül még egész 
sora van a tanulóknak, akiket 
Cocora igazgató ki akar zárni a 
református iskolából. 

A magyar iskolából kizárt ma- 
gyar tanulók szülői panaszukkal a 
Magyar Párt bánsági központjá- 
hoz fordultak, amely ezeket a pa- 
naszokat memorandumba foglalta. 

A memorandumot eljuttatják Kras- 
sómegye tanfelügyelőségéhez, ezen- 
kivül a bánsági kormányzóság köz- 
oktatásügyi osztályához is. Bizo- 
nyosra veszik, hogy ezeken a he- 
lyeken méltányolni fogják a pana- 
szokat és utasitani fogják Cocora 
igazgatót, hogy ne akarjon jobb 
román lenni, mint a miniszter, aki 
a névelemzést számüzte az iskolák- 
ből. 

Kubán Endre. 

Két millió kiló ócskavas 
megvásárlása az államvasutaktól volt a Resica- 
müvek legjövedelmezőbb üzlete az utóbbi 

években 
A háboruban rengeteg vasuti ko- 

csi és mozdony pusztult el. Az im- 
périumváltozás után az ország 
egyes részein az állomásokon vég- 
telen sorok állottak oldalvágányo- 
kon megrongált kocsikból és moz- 
donyokból. A temesvári vasutigaz- 
gatóság területén különösen a ki- 
sodai, sági és girodai állomásokon 
volt rengeteg rossz vasuti kocsi. 
Ez a rengeteg anyag hosszu ideig 
nagy gondot okozott a vasutnak, 
mert a mozdonyok és kocsik any- 
nyira meg voltak rongálva, hogy 
azok kijavitása többe került volna, 
mint ujak beszerzése. A problémát 
végül is ugy oldották meg, hogy 
megállapodást létesitettek a Re- 
sica-müvekkel, amely kötelezte ma- 
gát, hogy a tönkrement kocsik és 

mozdonyok vasanyagát átveszi és 
helyébe uj árut ad. Az első megál- 
lapodás az volt, hogy az őcska ko- 

csikról leszerelt vasanyag minden 
hét kilójáért egy kiló uj árut ad a 
Resica, később két izben is módo- 
sitották a megegyezést és pedig 

A 

először felemelték az egy kiló jó 
áruért járó ócskavas mennyiségét 
kilenc, majd tiz kilóra. Ezen az 

alapon a vasut a Resica-müvektől 
különböző öntvényeket és sineket 
kapott. Az ócska mozdonyoknál a 
becserélési arány egészen más. Itt 
ugyanis a megállapodás értelmé- 
ben a Resica-müvek igazgatósága 
a hasznavehetetlen mozdonyok he- 
lyébe uj mozdonyokat ad cserébe 
és pedig az ócskamozdonyok min- 
den huszonhat kilójáért egy kiló uj 
mozdonyanyag jár a vasutnak. A' 
megállapodás értelmében a Resica- 
müvek megkezdték az ócska anya- 
gok leszerelését és az még mindig 
folyamatban van. Eddig összesen 
két millió kilógram ócskavasat sze- 
relt le a Resica a rossz kocsikról és 

mozdonyokról. Az üzlet a Resica- 

müvek részére annyira jó, hogy 
siettek maguknak lekötni az idők 
folyamán a karambolok és a hasz-- 
nálat folytán ócskává váló kocsi- 
kat és mozdonyokat is. 

holtak beszélni kezdenek 
és harminchárom év után közkinccsé 
válik a világtörténelem leghősibb emberi 

dokumentuma 
Harminchárom esztendő előtt 

André norvég kapitány két bátor 
társával elindult, hogy léghajón 
átrepülje az északi sarkot. A hős 
kutatók vértanui lettek a tudo- 
mánynak. Nyomuk veszett és azóta 
hiába keresték őket. Nemrég 

ő seg 

Kálmán 
Temesvár I, Rezső-utca, a 

Szönyeg 

Ta karó 

Látogassa meg 

Butorszövet 

miként megirtuk - megtalálta az 
örökös hó és jég között Horn 
tanár a holttesteiket, amelyeket a 
Brotwag nevü hajó hozott haza. 
A hajó, amelynek zászlaja félár- 

bőcra volt bocsátva, most futott be 
a tromsői kikötőbe, ahol a kormány 

Ön is! 
az ujonnan megnyilt 

Ferenc 
Ferdinánd-szálloda mellett 

; szaküzletét 

olyan fáradtak voltak hogy la 

hogy ezek a jármüvek a téren 

lyozzák a forgalmat. 

I30 szeptember 

képviselői, továbbá az Akad, 
és más tudományos intézetek 
küldöttei várták. A három 

utazót a norvég nemzet halo 
nak tekintik és nagy dissze 
ják eltemetni. Horn tanár, 
ekszpedició naplóját is 
kijelentette, hogy bár a n 
nem vált elolvashatóvá, re 
hogy a többszáz oldalra terjed 
tet minden leirt sorát leh, 
lesz majd kibetüzni. Ez 
kétségtelenül nagy tudomán 
téket képvisel és annyi máris me 
állapitható, hogy nagyon sok 
tos számadatot tartalmaz, 
lül elmondja az utirányt, am 
André és társai követtek. Minde 
esetre ki fog derülni az is, h 
lett a léghajójukkal, amelyn 
dig még a roncsait sem tal 
meg. A sarkutazók légvonalban 
százharminc kilőmétert tettek m 
olyan vidéken, ahol minden e 

lépés óriási nehézségekkel 
Borzalmas szenvedéseken meh 

kadni kezdtek és előre látták 
moru végüket. Utazásukkal 
naplóban hátrahagyott tapaszta 
taikkal azonban mérhetetlen 
gálatot tettek a sarkutazók 
Horn a nyilatkozatot azzal fe 

be, hogy ez a napló a világtörtél 

lem egyik leghősibb emberi 
mentuma. 

fey- 

Rendszabály 
mely nem szolgálja a közö 

ség előnyét e 
A különböző környékbeli köz 

gek és Temesvár között közlek 

autóbuszok naponta a városb 
tartózkodnak és erre az időre ne 
ven lei helypénzt fizetnek. AA 
rosi hatóság az autóbuszok tart 
kodási helyéül a város különbi 
területén jelölt ki helyeket. A 1 
több autóbusz a belvárosi Józs hn 
téren, az aradi és lippai utak ü 
torkolása közelében szokott 
másozni. Eddig az volt a rel 

0et resztülhaladó gyalogjáró kö 
ben állottak és az utasok könnyim 
beszállhattak. Szeptember els m 

óta azonban a tér másik oldalhur 
jelölték ki a helyüket, a tüzérs 
iskola előtt. Azon a helyen szál 
időben óriási por, nedves időbiy 
pedig nagy sár van. Az autól mi 
szok tulajdonosai, akik helypélli 
cimén évente jelentős összeget ek 
zetnek be a város pénztárába, ml 
memorandumban kérik a váro 
hogy ezt a sérelmes rendelkezm 
vonja vissza és engedje meg, holiu 
az autóbuszok a régi helyen áll 
nak, ahol éppenséggel nem akad, 

7ZsIDó ALLAM LEGYEN PALES 
TINA VAGY NEM? Berlinből jel 

tik, hogy napok óta ülésezik az ugy! 

vezett kis zsidó konferencia, amely 

Weizmann tanárt, a zsidó világexel 

tive einökét seunlyos tamadások ért 

amealyek következteben Weizmaun 

nöki tisztségéről lemondott. Weizma 

ugyanis kijelentette, hogy nerd gont 

Palcsztinában egységes és kizárólas 

zsidó állam alakitására, haaem a zsi5 
és arab nemzet számára kell ezt az 

lamot alapitani. Ez a kijelentése idé: 
elő az elnökválsaágot, azonbau biznő 
abban, hogy Weizmann szavait kin 

gyarázza, izy sikerül az ellentétel 

áthidaini és az elnökválságot meg 

dani 3 ..a 
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á) 
eket, akik ez alkalommal 

nem jelenti azt, hogy harcolnak 

na kormányok és államok ellen, 

melyek alatt élnek. A kisebbségi 

v i 0 szeptember 5 

nfben tegnap nyilt meg a nem- 

a kisebbségek hatodik konferen- 

ját. A konferencián összesen har- 

ma nemzeti kisebbség képviselői 

elntek meg. Az erdélyi magyar- 

árt Jakabfífy Elemér dr., 
Bogh Artur dr. és Ugron 

n képviselik. A csehszlovákiai 

nyarság nevében Szüllő Géza 

aross Géza képviselők jelen- 

elmeg. Azonkivül ugy Romániá- 

a mint pedig Csehszlovákiából 

unos német képviselő is jelen 

mgoszláviából a magyar és né- 

et delegátusok hiányzanak, 

ivel azoknak a belgrádi kor- 
ány nem adta meg a kért ut- 

vvelet. 

nkivül megjelentek a konferen- 
i1 a spanyolországi baszkok, to- 

dbá a litvániai, esztországi és 

adországi népkisebbségek képvi- 

i is, akik ezuttal első izben 
znek részt a tanácskozásokon. 

Vilfan dr. olaszországi szlo- 

képviselő nyitotta meg a kon- 
penciát és pedig németül, mivel a 

uferencia hivatalos nyelve a né- 

"t. Üdvözölte a megjelent dele- 
usokat és hangsulyozta, hogy a 
mzeti kisebbségek konferenciája 
retettel fogadja azokat a kisebb- 

elő- 

ir vesznek részt a konferencián. 

szélt azután a Páneurópai gon- 

Aatról és kijelentette, hogy ennek 
ifeltétele a szellemi közeledés. 

Nem a kormányok közeledése 
egymáshoz a fő, hanem a né- 

peknek egymáshoz való közele- 

dése, mert ez garantálja az ősz- 

zetartozást és összekapcsolást a 

békében és egyetértésben. 

ak 

nnek pedig egyik fontos tényező- 

az, hogy a nemzeti kisebbségek 

hlegelégedésben éljenek azokban az 

zágokban, amelyekbe sorsuk ve- 

i tte őket. Ha a nemzeti kisebbsé- 

k a maguk jogaikért küzdenek, 

u 

roblémát nem lehet azzal elintéz- 

i hogy egyes nemzetek a beolva- 

ás politikáját hirdetik. A világ 

elkiismeretéhez apellálunk, - fe- 

zte be szavait Wilfan dr. - ame- 

fet kérünk, ismerje el végre a 

mépkisebbségek jogait, amelyekért 

Hhi nem szününk meg sohasem min- 

a
e
.
 

l 

Európában több olyan ország 
van, amelyekben román nemzeti 
kisebbségek élnek. Eddig ugyan- 
is a románok mindig ugy sze- 
repeltek, mint akik kompakt 
nemzetet alkotnak. 

Minden nemzetnek mondotta 
Wilfan dr. - lehetnek olyan réte- 
gei, amelyek kisebbségi sorsban él- 
nek és azért kivánatos, hogy az il- 
lető nemzetek a maguk országában 
az ott élő nemzeti kisebbségeket 
méltányos elbánásban részesitsék. 
mert csak akkor kivánható az, 
hogy más országokban a velük egy 
nyelvet beszélő kisebbségek hason- 
ló elbánásban részesüljenek. 
Ammende Evald dr., a nem- 

zeti kisebbségek konferenciájának 

nyolc esztendős leány egy kávéházban 

három lövéssel agyonlőtte Brodho- 

ven gróf szenátor huszonhat eszten- 

dős fiát, azután öngyilkosságot köve- 

tett el. A fiatal gróf nyomban meg- 

halt, a leányt pedig életveszélyes sé- 

rülésekkel kórházba szállitották. Ki- 

hallgatásakor elmondta, hogy a gróf- 

fal két év óta szerelmi viszonyt fely- 

tatott és a napokban megtudta, hogy 

a gróf egyuttal az anyjának is ked- 

A Timisiana-ügyben tegnap történt 

az első érdemleges lépés a kolozsvári 

törvényszéken. Dunca Gerő dr. vizs 

gálóbiró a többszáz oldalra terjedő 

vizsgálati iratok áttanulmányozása 

után tegnap reggel kihallgatta a Ti- 

misiana ügy Kolozsvárra szállitott há- 

rom gyanusitottját. Oprea Jánost, 

a klinikáról előzőleg kihallgatás vé- 

gett az ügyészségre szállitották. Ügy 

Opreát, mint 

Mérőt nagyon megviselte a két hó- 

napos fogság. A kihallgatás előtt a 

vizsgálóbiró folyosóján védőik és 

családtagjaik kiséretében várakoztak. 

A kihallgatás nagyon rövid ideig tar- 

tott és annak során mindhárman ár- 

tatlanságukat hangoztatták és szabad- 

lábra helyezésüket kérték. A vizsgáló- 

biró rövidesen meghozta a döntését és 

Arzenovicit és 

333. oldal 

ssszszzzszzzves
cs 

kisebbségek ügyét addig kell rendezni, 

mig az elégedetlenség veszedelmes 
formában nem robban ki 

titkára beszélt azután. Elmondotta, 

hogy bejárta azokat az államokat, 

amelyekben népkisebbségek élnek 

és sok helyen szomoru állapotokat 

tapasztalt. 

Hangsulyozta, hogy a nemzeti 

kisebbségek problémáját addig 

kell elintézni, amig az elégedet- 

lenség veszedelmes formában 
= 

nem robban ki. 

Azután statisztikai adatokat olva- 

sott föl a különböző országokban 

élő nemzeti kisebbségekről és arra 

kérte a delegátusokat, hogy a sta- 

tisztikában szereplő adatoknak idő- 

közben történő változásairól állan- 

dóan értesitsék a konferencia tit- 

kárságát. 

Agyonlőtte kedvesét, aki szeretője 
anyjával is viszonyt folytatott 

Brüsszelben Cherr Mary tizen- vese. Első elkeseredésében agyon akar- 

ta lőni az anyját, azonban chhez nem 

volt elég lelki ereje. Arról is lemon- 

dott, hogy a grófot ölje meg és már 

adoptálja 

születendő gyermekét. Mivel azonban 
csak azt akarta, hogy az 

Brcdhoven gróf ezt a kérését megta 

gadta, annyira izgatott lett, hogy el- 

követte véres tettét. Nem hiszik. hogy 

a leány életét sikerülne megmenteni. 

Ha azonban mégis felgyőgyulna, azon- 

nai letartóztatják. 

........
........

. 

A kolozsvári biróság meg- 

erősitette Opreáék letar- 

toztatását 
a vizsgálat érdekére való tekintettel 

a temesvári itélőtábla vádtanácsa ál- 

tal is jóváhagyott vizsgálati fogsá- 

got mindhárom gyanusitott ellen to- 

vábbra is fentartotta. Opreát a klini- 

kára szállitották vissza, Arzenovicit 

és Mérőt az ügyészségi fogház beteg- 

szobájában helyeztek el. A vizsgálóbiró 

döntése Opreát és két társát láthatóan 

deprimálta. Dunca Gerö dr. vizsgáló- 

biró felkérte Urechea dr. és Goia 

dr. kolozsvári egyetemi 

hogy vizsgálják meg Opreát Arzeno- 

tanárokat, 

vicit és Mérőt és az orvosi sgálat 

eredményéről irásban terjesszék elő 

orvosi véleményüket. A két orvospro- 

fesszor tegnap délután Opreát már 

meg is vizsgálta. Dunca dr. vizsgáló- 

biró ma délelőtt kezdi meg a három 

gyanusitott részletes kihallgatását. 

erre elrendelte Illés nyugdijának a 
kiutalását, azonban csak 1929 április 

hónaptól, tehat a kérvényezés idejétől. 
A döntést Illés ügyvédje, Müller 

Henrik dr. utján a temesvári itélő 

táblánál, mint közigazgatási biróság- 

nál megtámadta. A tábla tegnap tar- 

totta meg a tárgyalást, amelynek so- 

rán Müller Ilenrik dr. hivatkozott 

arra, hogy Illest az államvasutaknak 

hivatalból kellett volna nyugdijazni 

és a nyugdijazás hivatalos részét az 

államvasutnak kellett volna elintézni. 

A vasut abban a pereben köteles nyug- 

dijat fizetni, amikor az alkalmazott 

aktiv szolgálata megszünik. A tábla 

Müller Henrik dr. jogi érvelését ma- 

gáévá tette és elvi jelentőségü dönté- 

sében kötelezte a vasutat, hogy Illés 

Sándornak 1924 junius elsejéig, tehát 

a betegség cimén a szolgálatból való 

elbocsátása napjáig, a nyugdiját visz 

szamenőleg megtéritse. A döntés na- 

gyon sok kisebbségi tisztviselőt érint. 
akiket rendszerint évek előtt bocsátot- 

tak el az állami szolgálatból és nyug- 

dijba küldtek, azonban, amig a nyug- 

dijbizottság a nyugdijilletményeket 

megállapitotta, évek teltek el, viszont 

a nyugdijat csak a nyugdij megáila- 

pitásának napjától fizették. A táblai 

döntés most Müller dr. alapján uj és 

tiszta helyzetet teremtett. 

C i [4 

Uj tanárok 
a bánsági állami iskolákban 

A közoktatásügyi miniszterium a 

il 
állá- 

következő középiskolai tanárokat, 

letve tanárnőket véglegesitette 

sukban: Lociliu Jánost a zsombolyai 

gimnáziumnál, Momspart Stefániát a 

lugosi női tanitóképzőnél, Fopescu Má- 

lugosi leánygimnáziumnál. 

Strömich Gizellát 

kereskedelmi iskolánál, Menciu Annát 

riát a 

a lugosi alsófokn 

a resicai román-német fiugimnáziunt- 

nál. A véglegesitések mellett a minisz- 

terium a következő kinevezéseket esz- 

közölte: Pop Aurélt a temesvári né 

met liceumhoz, Dragulescu Antalt az 

aradi fiugimnáziumhoz, Nemirovsehi 

Borist az aradi fiupolgari iskolához, 

Lepa Kájuszt az aradi ipari szakisko- 

tához, Cusniriuc Aurélt és Marcu Hor- 

tenziát a lugosi fiugimnáziumhoz. 

Nastase Györgyöt és Caltun Jancut a 

karánsebesi polgári fiuiskolához, Sta- 

cescu Erzsébetet és Dicesca Konstan- 

cát az orsovai fiugimnáziumhoz, Tau- 

ber Blanchet és Klein Máriát a resi- 

cai leánygimnáziumhoz, mig Vatasanu 

Annát az ujszentannai fiugimnázium- 

hoz nevezték ki. Az ujonnan kineve- 

zett és véglegesitett tanerők a most 

en erőnkkel harcolni. 

l A mostani konferencia első iz- yeey ia 
I . 

Éen ad majd teljesen áttekintő Nyugdij a nyugdijbaküldés, illetve aktiv 
képet Európa nemzeti kisebb- szolgálat megszünésének napjától jár 

ségeinek helyzetéről és számos 

kezdődő tanévben már megkezdik mü- 

gödésüket. 

A belügyminiszter és a titkos ala- 

; r lannak minősitették. Illés éveken 
mil fontos kérdést fog tárgyalni. A temesvári itélőtábla Fehér nat ; * pok. Bukaresti lapok támadják Valua 

utól jaea tárgysorozat három legfontosabb Kristóf dr. tanácsa tegnap nyugdij 1 ek r egy esztendő belögyminisztert, hogy rendfentartási 

1 . , . anel őségii or azon ár neg 5 . .. A ... 

upontja a következő: 1. Az egyes or- ügyből kifolyólag elvi jelentőségüű ami célokra ujabb ötmillió lei rendkivüli 

i ; 
2 . 

. 

miszágok kisebbségeinek helyzet
e vi- 

aszonyitva a kisebbségek általános 

eltelt és sem fizetést, sem nyugdijat 

nem kapott, 1928 április tizennyolca- Jöntést hozott. Illés Sándor, aó 
atet abe. y 

zsefvárosi vasuti állomás
nál szolgála- is hogy a belügyminiszter nagyon 

og ó , tó okozelőt meg 1921 Idikó gdiját kérvényelig sürgette. 
Mhelyzetéhez és az ebből levonható tet teljesitett váltókezelőt még 1924 dikán nyi é elte kiuneriti a különböző titkos alapokat. 

i következtetések. 2. Páneurópa és a junius elscjén szolgálattótelre alkal temesvári kerületi nyugdibizoltsas 
" 

Az öőszi hadgyakorlatok. A Lupta 

értesülése szerint az öszi hadgyakor- 

latok oktober folyamán mennek vég- 

be. A lap ugy tudja, hogy ez alkalom- 

mal nagy tiszti behivások lesznek. Fő- 

leg az 1920-26. évfolyamhoz tartozó és 

cddig még kiképzésben nem részesült 

ágo300 

nemzeti kisebbségek. 3. Egyes nép- 

; mi kisebbségi csoportoknak nemzeti 

közösségbe való tömöritése. 
nemzeti kisebbségek genfi 

n ikonferenciája több napon keresztül 

1ülésezik és arról az utolsó tanács- 

47 ukozás után komünikét adnak ki. 

el ml Feltünést keltetf a Fonferencián 

KÖZPONTI SzáLLODA HOTEL CENTRAL 
BUDÁPEST, VII, Baross-tér 2ő. 

A keleti pályaudvartól alig 2 percnyire 
A temesváriak kedvelt találkozóhelye. 

Elsőrangu modern családi ház. Közponii füfés. :-: Mindea szobában 

hideg-meleg folyóviz. :: Egyágyas szobák árai: 4, 5, é, a * 10 p
engő 

Kétágyas szobák árai: ő, 10, 12, 15, 14, 15, 16 pengő 

Fürdőszobás szobák. Rádió. Telelon a szobákban 

Tisztaság, Elősékenység 
a . a2 

. : . , . . ... be. A Lur- 

30 Vi dr. lenté- - 
tartalékos tiszte ket hivják be. A 

gilénn nir elagknek az a ele Tulajdonos: PALLA! miksA aakesnlére megetösitése egezei 
se, hogy ö 

i 

a 
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HIREK 

Páter László 
szalvatoriánus lelkész nevét

 a sze 

retet és becsülés övezi. Temesvár 

minden katolikus hive érté
keli azt 

a nagy hitéleti, kulturális, társa: 

dalmi és főleg ifjuságnevel
ési misz- 

sziós munkát, amelyet Páter 

László végez. Az ifjuság rajong 

érte és ennek a rajongásn
ak élénk 

kifejezője az az irás, amely Páter 

Lászlóról szól és amelyet egy lel- 

kes gyermekifju vetett papirra. A 

szeretetnek ez a megnyilvánulása, 

a sziv mélyéből feltörő ez az ősz
in- 

teeaméltánylás megérdemli, hogy 

azmalábbiakban teljes egészében 

leadjuk: 

olverőfényes nyári napon lélek- 

emelőldátványban volt részem az 

erzsébetvárosiak szép temploma 

előtts Százharminc gyermek és ifju 

menáegaádelni Krisztusnak. Fiucs- 

kákzdehérno. zubonykákban, a zu- 

bonykákonm pápai jelvény, ifjak 

komalyaakate ruhákban, katonás 

rendhen yonulnak be a templomba 

fogadalmatpotenni, hogy csak annak 

iognak yélniynmi szép, tiszta és ne 

mesgSzághatmine gyermek és ifju, 

a Juventus Salyator ifjusági egye 

sülefutagiai ezetőjük egy ifju 
lelkes : pPáter Kassovicz 

ászló fkságos, megértő, 

cgévzéhenekiinesiliuságnak ne 
csak vezére, hanem barátja is. Ra- 

enet : imádja 
nindel ösönhnekofnett mindannyi- 

hozvag nindig apuhágámeleg szava, 
saubgatóskezeizonat milisc 

Megszáélal sazaamganagyolhalkul az 

énykosésmfelgsandjlo Ráten László 
hangias özeretatk hallgatóim, ará 
ga ifjuság! És pere: ek ajkáró a 

szavak, mint öigyökiMond 
sufós aralj6 ika? agokatsMiűnden 

mondataniamályen átgomdoltasinát- 
szikyimhegyelfemelkekbesdálaavSokan 

járnakagnásvatároszészekből az 
zsébetyénnaba, hogyy őt ; 

nKk ne 
aeelek et ag oni j19m 

agzőrigpyéébetvóátazpiebáhiárák 
mégolkévi fiókegyházabvanas Bessék 
nyeytelepizési UjkisodassOdaziskit 

prádikálninésuaz iskelába tanitani 

Az alábbi eset szolgáljon jellem- 
zésül a sok rejtelmes körülmény 
megvilágitására, amelyek közre- 
játszhatnak, hogy a közönség nem 
kapja meg olykor rendesen a pos- 

táját. Nem hivatalos akadályokról, 

postaelmaradásról, késésről, sze- 

mélyzethiányról van szó. Temes- 

ván egyik kerületépben megtörtént 
például, hogy iparosok, kereskedők 
és magánosok heteken keresztül 

hiába vártak délutáni postájukra. 
Sokszor holtbizonyosra vették, 
hogy levelük érkezett, amelyet dél- 

után meg kellett volna kapniok, de 
mégis hiába várták. Gondolkozni 

kezdtek a dolgon és rájöttek, hogy 
az a levélhordó, akinek feladata 
volna a délutáni kézbesités, nem 

mer hozzájuk elmenni. Nem a bá- 
torsága hiánya okozta ezt a levél- 
hordónál, hanem a pénztelenség. 

Az illető levélhordó ugyanis sok 
helyen kért kisebb-nagyobb össze- 

geket kölcsön, de azokat mem fi- 

zette meg és mert attól tartott, 

hogy kérni fogják tőle a pénzt, 
hát inkább nem kézbesitette hite- 

lezőinek leveleit, hanem azokat 

másnap a délelőtt más levélhordó 

által kiviendő posta közé csem- 
pészte. Az eset végül is tudomásá- 
ra jutott a kézbesitő postahivatal 

levélosztálya főnökének, Gheno- 

- A liberálisok visszavonulnak a 

regátba. Az Adeverul legujabb 
számában hosszu cikk keretében 
foglalkozik a liberális párt belső 
bomlásával. A lap szerint ennek a 
bomlásnak nem utolsó sorban az el- 
nökség körül támadt harc az oka. 
Nehézséget okoznak az erdélyi, 
besszarábiai és bukovinai pártszer- 
vezetek is. A Bratianu Vintila ve- 
zetése alatt álló liberális párt Er- 
délyből és a többi tartományból ki- 
szorul és csupán az ókirályságra 
támaszkodhatik. 

* A Déli Hirlap Budapesten ál- 
landóan olvasható a Park-szálloda 

kávéházában, VIII., Baross-tér 10. 
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És ttam a Bessenyegtele a 
l n sozak 
páfertüle oAki neég ta Vigezená 

bDeintrketpasségénysledankanélkü 
heletsodaisőtahalljuk velfeledjül 
heogy éhesekvagyunk i9dosld 

okszo anemoalezik Eájatabó elő 
::::: 
ja vágy egyaltalann SHem 
ebédei i4ovaláhol egyebeteg vint 
ja' igasztaloraszatatítosslaiet sahhoz . 
a szegérsszenvedőhozodáradságot 
soha nem ismerve. Ha esfténkint 
szabad ideje van azt szivvel-lélek- 
kel az ifjuságnak szenteli. Páter. 
rászltkemésalteinit nuteós Akato- 
hája Mahema ífegjobb Balátjalote 
az itjüságakanetern áasanrajtent 
ilüvizbasn i9l (szémtüntéyimrá9a 
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A pumpoló levélhordó nem uvitte ki a 
póstát, mert félt, bogy az emberek 

visszakövetelik pénzüket 
vici tisztviselőnek. Ennek javas- 

latára a mulasztásos levélhordót, 
aki mindössze még csak tiz hó- 
nagip volt a posta szolgálatában, 
fölmentették állásából. Az elbocsá- 
tott levélhordó azonban ebbe nem 

I nyugodott bele és felterjesztést in- 
tézett a bukaresti postavezérigaz- 
gatósághoz. Ebben arról panaszko- 
dik, hogy őt igazságtalanul bocsá- 
tották el és pedig Ghenovici osz- 
tályvezető ezt bosszuból tette, 
hogy igy saját visszaéléseit leplez- 
ze. A bukaresti vezérigazgatóság 
részéről most érkezett Temesvárra 
Kovács József dr. vizsgálóbiz- 
tos, aki a feljelentés ügyében ki- 
hallgatásokat foganatosit. Kide- 
rült, hogy Ghenovici semmi hiva- 
talos mulasztást és visszaélést nem 
követett el, ellenben igyekezett fe- 
gyelmet tartani a harmincnyolc le- 
vélhordó között, akik között sok 

olyan akad, aki mostanában lett 

levélhordó és a fegyelmet nem igen 
1smeri. Ezek az elbocsátott levél- 
hordóval tartanák, mert azt sze- 
retnék, ha Ghenovicit elhelyeznék 

Temesvárról. Kovács dr. a vizsgá- 

lat eredményéről irásban tesz je- 
lentést a vezérigazgatóságnak. A' 
feljelentés azonban nem igen fogja 
az elbocsátott levélhordónak állá- 
sát visszaadni. 

.............................................vn... 

AzZ AGRÁRSÉRELMEK KRASSÓ- 

BAN. Ma, csötörtökön, az oravicai pre- 

fekturán nagylontosságu értekezlet 

lesz. A konferencián Maiorescu dr. he-. 

iyettes kormányzó elnököl és azon Bo. 

jinca Sándor dr. prefektus, az összes 

főszolgabirák, a megyei agrártanácsos 

és az erdészeti hivatal vezetője vesz- 

nek részt. A konferencián az agrársé- 

relmek orvoslását tárgyalják meg. 

- Az időjárás tegnap hüvösre for- 

dult. 

szonegy Celsius fokot mutatott. A me- 

Déli két órakor a hőmérő hu- 

teorológiai intézet jelentése szaint 

tulnyomóan derült, szeles idő várható, 

Nagy árleszállitás! 
Szeptember 1-étől 

kezdődőleg 250/-nak megfelelő 

nagy árleszállitást 
vittünk keresztül. Hihetellen olcsó árban kaphatók tehát. 

kötött kabátok, kötött kosztümök, pulloverek, 
mellények. garniturák stb. Iskola saisonra: 

: patentharisnyák, reformnadrágok, 
8 gyermekruhák stb., stb. 

Jövö héten részletes árjegyzékünk közölve 

arisnyaháza 
dókok: 

e a L jézselváros Bulevardul Berthelot 21 
efváros, Rulevardul Carol 15 

ala Traian, Marokkaner-ház 

A? 1A ] Aa sonobisia? 

hőemelkedéssel. 

Figyelje hirdetéseinket! 

- ..1 

. Dus vitamin tart 
A mánál fogva a test ell 
álló képességét minden kór 

ital betegek és egészségesek részér 
Leglobban bevált gyógyszer tuberku 
lotikus, gyomor- és bélmegbetege 

déseknél. Csonterősitő szer gyerme- 
E kek részére. Egyedüli, teljesen ártal- 
talmatlan tápszer lázas betegek ré- 

szére, mert a Sayanak lázcsillapitó és 
üditő hatása van. Hizókuránál piros 
felirásu Savat használjunk felnőttek- 

nél napi 3 üveg, gyermekeknél napi 
1-2 üveg. Egy hét alatt mutatkozik 
hatása. Kapható minden jobb füszer-, 
csemege- és tejüzletben. Viszontel- 

adóknak a Saya vezetőségénél Aradon, 
Str. Ghiba Birta 80. 

MINDENKI RÉSZT VEHET 
é Déli Hirlap szépségversenyén, mely 

a bánsági leányok között rendezünk. yu i 
döntés nem nyilvános felvonulás, 1 

nem szavazólapokkal fényképek ala 

ján történik, melyeket Roth Lá 
fotómütermében teljesen dijment 

készitenek. Minden tizenöt és husz 
négy év közötti leány siessen levéte 
magát 

- Jegyződelegálás. Temesmegy lu 
állandó választmánya legutóbb tal nmi 
tott ülésén Mihajlovics Lási, ml 
ló buziási jegyzőt szolgálattételr 
Nagyjécsára rendelte. Mihajlovic a 
távollétében a választmány Dic 

Tivadar segédjegyőt bizta meg 
buziási jegyzői teendők ellátásávra 

ki h2 

dr. belgyógyász szabadságáról visszs mást 

- Orvosi hir. Lampel Arma 

érkezett. Rendeléseit Belvárosban, J. 

nőherceg-utca 5-a szám alatt ujbi 

megkezdte. Telefon 13-477 

Józsefvárosi bucsu. A józsefváro. 
római katolikus hitközség helykioszt 
bizottsága felkéri az összes érdekelk, 

ni 
ket, kik a bucsu napján, azaz szel 

tember 'én sátorhelyeket kivánna, 1 

hogy e hó 28 án és 29-én, továbba szel 

tember 2. és 5-én délután 7 és 8 ót, 

üIt Ba 

között az egyházközség titkári hiva 

lában jelentkezni sziveskedjék. A 

zottság. 
El dé 

- Ezer gyermek tizenhárom tant i 
remben. Tegnap délelőtt Metzge 

Márton dr. főesperes vezetésével a jóny 
zsefvárosi polgárok nagyobb kuldöt 

sége jelent meg a városházán és arr 

kértle Balta Koriolán dr. rpolgái e ]e 

mestert, hogy a város gondoskodjó [ 

a Bem-utcai állami elemi iskola ép 
letének nagyobbitásáról. Ebbe az i 
kolába ugyanis közel ezer gyermek já 

és mindössze tizenhárom tanterem á 

rendeikezésére, aminek következtébe 

a tanulók igen össze vannak zsufolv: 

Balta dr. polgármester megbizt 
Gredinariu Emil kulturtanácsn 

kot. Suciu Adrián városi épitészt é 

Tóth István müszaki felügyelő 

hogy az iskolában tartsanak helyszin 
szemlét és annak eredményéről tegy 

nek jelentést. 

* Mühle Ernő dr. operatőr-nt 
gyógyász és szülész, volt segédo 
vos Schmitzler és Halbau tanáro 
osztályain, mütőnövendék a Ke: 
mauner-klinikán, Bécsben, meg 

kezdte rendelését Temesvár, Bule " 
Mihai Viteazul 2 (Mühle-villa 1 

Eetál 
olatad. s xs dondönle 15 nmsiliv 
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- Ártatlanul vádolt gazda. 

oalak községben nagy tüz ke- 

ezett, amely a Creditul Agricol 

] elszövetkezet raktárát teljesen 

ausztitotta. A raktárban több 
aplőgép volt elraktározva, köz- 

Marta Illés bánlaki lakos 

abpe is, amely szintén elégett. A 

vizsgálat során az a gyanu me- 

t fel, hogy a tüzet gyujtogatás 
ozta. A nyomozással megbizott 

endőrség akkor Marta MIllést tar- 

u dtatta le, akit azzal vádoltak, 

Hgy a gyujtogatás az ő müve, 

y igy a biztositási dijhoz jut- 

nsson. Marta Illés a csendőrsé- 
an, a szokásos vallatás után, be- 

herte a tettet, mire a temesvári 

vészségre szállitották. A vizs- 

óbiró előtt Marta visszavonta 

apnban a vizsgálóbiró ennek elle- 
m e mégis letartóztatta. A temes- 

ri törvényszék tegnap foglalko- 
t Marta Illés ügyével és hosz- 
asabb tanácskozás után elrendel- 

Marta Illés szabadlábrahelyezé- 

,mert kiderült, hogy gépe nem 
it biztositva és igy semmi érde- 

nem füződött a gyujtogatáshoz. 

Autóbusz Radnára. 

ptember hetedikén a Radnára induló 

gyar bucsusoknak elegendő jelent- 

esetében autóbusz áll rendelke- 

, a ire, amely a belvárosi kadettiskolá- 

indul Lippára. Indulás vasárnap 

zgel, visszatérés hétfőn este. Jelent- 

zni lehet naponta 9-2 óráig a lip- 

UM i autóbusznál, a belvárosi kadett- 

i kola mellett. 

Nazgyarányu betöres tartja izga- 
nban a közeli Medves községet. Két 
p előtt éjjel ismeretlen tettesek be- 
ioltak Milos Mihaály ottani gazda 

zába és onnan nyolcvanezer lei ér- 

Am kü holmit loptak. Az ügyben a 
ál tondőrség meginditotta a nyomozást. 

u ilos tegnap feljelentést tett a temes- 

ári rendőrségen is, ahonnan Gutu 

hanász rendőrfőnök, Dragan és 

nea detektivek utaztak ki Me1- 

sre, hogy ott a vizsgálatot lefoly- 

Vasárnap. 

Erdély Izolda, a budapesti ze- 
1 növendéke mhakadémia végzett 
inolt Bartók-tanitvány) és Bécs- 
in áll képesitett zongoratanár 
183 zdőket és haladókat oktat. Je- 
mintkezőket fogad: Gyárváros, 

Jndrássy-ut (Str. Trei August) 16. 

em. délelőtt fél 10-fél 1-ig, dél- 
án fél 3-6 óráig. 

- Rejteiyes vád a gátaljai csendőrök 
ilen. Kedden este a Skudier-parkban 

szeesett egy férfi, akit a mentők a 
mbrházba szállitották. Elmondta, hogy 
mleies István negyvenhárom eszten- 

s ferendiai lakos és azért jótt Te- 

esvárra, hogy panaszt tegyen a gát- 

aljai csendőrőrs ellen, ahol összever- 

k állitólag azért, mert egy névtelen 
ljelentés szerint része volt egy tiz 

V előtti büntettben. A kórházban ál- 
mpota javult és tegnap délelőtt már 

azautazott Megindult a vizsgálat, 

b y Fejest tényleg bántalmazták-e a 

átaljai csendőrök. 

! 0 

i - Eltünt temesvári asszony. Dvo- 

; ák Istvan szabadfalusi vendéglős 

aeielentette a rendőrségen, hogy hu- 

zonhét esztendős folesége, született 

un Anna eltünt. Az asszony kedden 

el élelőtt bejött a városba, ahol ház- 

4 Madási ügyben ögyvédjével tárgyalt 
l * Hogy onnan merre ment, azt eddig 

ern lehetett megállapitani. Dvorák- 

m,én eltünésekor vékony nyári ruha 
) 
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Székely lányok virágos rokolyában, 
szines szallaggal hajukban és tuli- 
pános ládával eljöttek a Bánságba 
Valóságos virágosrétre emlékez- T lassan, tétóva léptekkel a pályaud- 

tetett a józsefvárosi állomás per- 

ronja, amikor a délutáni aradi vo- 
natból egyszerre ötven-hatvan fia- 
tal, tizenöt-tizenhat éves székely 
leány szállt ki. Virágos rokolyák- 
ban, szines szallaggal a hajukban, 
pirosra és kékre festett, tulipános 
ládikóval a kezükben szomoruan 

álldogáltak és nem tudták, hogy 
merre menjenek, mitévők legyenek. 

Vándormadarak. Az inség kor- 
bácsa hajtotta őket a kéklő hegyek 

aljából, madárdalos faluból a szür- 
ke háztengerbe, hogy lassan lekop- 
jon a dal, a nótaszó az ajkukról. 

Cselédleányoknak jönnek a város- 
ba. Mindig és minden évben a me- 
zei munkálatok megszüntével so- 
kan jönnek a nagyvárosokba, de 

ebben az évben számuk meghatvá- 
nyozódott, megsokszorozódott. Az 
utóbbi hetekben közel hatszáz szé- 
kely leányt hozott a vonat Temes- 
várra. 

Udvarhelymegyéből jött a mos- 
tani csapat. Parajdról, Zetelaká- 
ról és Bikafalváról menekültek 

ide, ahol meleg kenyeret, biztos 

megélhetést remélnek. Egy ideig 
még tanácstalanul 
majd amikor a portás rájuk szól, 

álldogálnak, 

varon át a város felé igyekeznek. 

Most két igénytelen kék ruhába 

öltözött hölgy áll eléjük és beszél- 

get velük. 

Missziós nővérek, akik a leányo- 

kat a józsefvárosi katolikus tem- 

plom melletti menházukba helyez- 

ték el és addig szaladgálnak, amig 

sikerül is nekik a leányok nagyré- 

szét elhelyezni, álláshoz juttatni. 

A missziós nővérek elmondják, 

hogy sajnos a székely leányok 

nagyrésze a menhely helyett in- 

kább a városba, ismerőséhez, ba- 

rátnőjéhez megy és az utcáról pró- 

bál magának állást szerezni. Ezek 

azután gyakran leánykereskedők- 

nek esnek áldozatul. 

A nagyváros hamarosan megvál- 

toztatja a leányokat, akik rövide- 

sen levetik az ősi viseletet, hogy 

helyébe selyemruhát vásároljanak. 

Hogy a leányok nagyrésze tavasz- 

szal jókedvüen dalos szájjal tér 

vissza falujába, az főleg a missziós 

nővérek lelkes és agilis munkájá- 

nak köszönhető, akik fáradságot 

nem kimélve törődnek és dolgoz- 

nak és vigyáznak reájuk még ak- 

kor is, amikor már állásban van- 

- Haza tértek a nyaraló gyermekek. 

Temesvár városának a Fekete tenger 

melletti Balcicban levő nyaralótelepén 

augusztus hónapban negyvenhét gyer- 

mek töltötte a vakációt. A gyerme- 

kek Vulpe István tanoncotthoni fő- 

felügyelő vezetésével tegnap tértek 

vissza. Mindannyian pompás szinben 

vannak és valamennyien néhány kiló- 

val nehezebbek, mint az elmenetelkor 

voltak. 

Gyermekparadiecsom, boldog gyer- 

mekek otthona Bresl er francia és ro- 

mán ovodája, ahol testileg és szellemi- 

leg nevelkednek a gyermekek és játék 

sözben tökéletesen elsajátitják a fran- 

cia nyelvet. Jelentkezni naponta le- 

het: Belváros, Lenautér 1. (Hisen- 

stadter-ház) első emelet. 

- Vaida birtokot akar cserélni 
József főherceggel. Vaida bel- 
ügyminiszter szamosmegyei birto- 
kát fel akarja cserélni az aradme- 

gyében levő és József főherceg tu- 
lajdonát képezett mintagazdaság- 
gal. A lap felveti a kérdést, vajjon 
más kormány idején aktiv minisz- 
ter gondolt volna ilyen birtok cse- 
rére. 

- A városi házak bérlői. Megirtuk 

annak idején, hogy a városi házak- 

ban levő üzleti helyiségek béerletére 

vonatkozólag a város árlejtést tartott 

és annak eredményeképpen a helyisé- 

geket ujra a régi bérlőknek adta ki. 

Több reflektáns ez ellen a reviziós bi- 

zottsághoz felebbezett, amely most 

több helyiség bérletét a régi bérlők- 
kel szemben uj ajánlattevőknek itélte 

meg. A Zápolya utcában levő Ludvig- 

féle trafik helyiségét évi 32.000 leiért 

Adamescu Konstantin, Pellegrini vivó- 

mesternek a vársáncokban levő vivó- 

termét és a mellette levő Moldovan- 

féle tükörgyár helyiségeit évi 80.000 

leiért Irifu Barbes vállalkozónak adta 

bérbe a reviziós bizottság. 

- Bizonytalan a városi nagytanács 

összehivásának időpontja. Megirtuk, 

hogy a város állandó választmánya a 

1övő hétre tervezi a nagytanács össze- 

hivását. Az időpontra vonatkozólag 

még nem történt megállapodás és a 

ülés tárgysorozatát sem 

állitották meg össze. A küözigazgatási 

törvény értelmében a nagytanácsot 

legalább negyvennyolce órával előbb 

nagytanácsi 

kell összehivni. 

A Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytár- 
saság igazgatósága és felügyelőbizottsága mély megilletődéssel 
jelenti, hogy 

Dr. Nicoara Kornel 
az iatézetnek több mint egy évtized óta igazgatósági tagja folyó 
hó 2.án meghalt. 

Az elhunytban leghivebb munkatársaink egyikét vesztettük 

olbonom] 

el, aki intézetünkkel elvá aszthatatlanul össze volt forrva. 
Elvesztését mélységesen fájlaljuk, emlékét mindenkor ke- 

gyelettel és hálával őrizzük meg. 

Timisoara, 1930 szeptember 3-án. 
---.. v 
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MIT FIZETTEK? Bukaresti 

politikai körökben feltünést kel- 

tett Stirbey Barbu herceg és 

Stere találkozása. A két gyülölt 

ellenfél Erassóban találkozott és 

nyole ora hosszat tanácskozolt 

egymással. Vajion a két egészen 

elientétes világszemleletet és po- 

litikai felfogást valló ember míit 

főzhetett ki a nyolc órás tanács- 

Lehet, hogy ujabb 

meglepetéssel szolgál a herceg, 

akiről már tudni vélték. hogy 

végleg elhagyja az országot és 

ime még itt van, sőt aktiv politi- 

kussal tanácskozik. 

Román szinész halála. De- 

metriad Arisztid, a bukaresti 

nemzeti szinház tagja, a román 
szinmüvészet egyik erőssége, öt- 
venkilene éves korában hosszas 

szenvedés után meghalt. Az elhunyt 

többször vendégszerepelt Temes- 

rott és alakitásai maradandó emlé- 

kek maradtak. 

Tekintsék meg 
a naponta befutó csipke-ujdonságain- 
katValancienne Klöppel,selvemkivitelben 

DUSCHNITZ 8: Gyárváros 

= Allásukban megerősitett krassó- 

szörényi jegyzők. A temesvári kor- 

mányzóság Krassómegyében a kö- 

vetkező jegyzőket erősitette meg ál- 
lásukban: Boina Pál (Braniuc), 

Polgár Leontin (Mercina), Paun 

Nica (Varádia), Szörénymegyé- 
ben: Beszterczei Antal (Cabeltz), 

Panda Péter (Bajor), Hodossy Sa- 
mu (Igazfalva), Hody Jenő (Glad- 
Zgriba Antal (Sceusi), Dávid Illés 
na), Meilender Jenő (Sintest1), 

(Kostély), Martzi Ágoston (Beth- 
lenháza), Stefanutiu Antal (Sara- 
ság), Lévay Árpád (Nagypetrosza), 
Hontiu János (Ruszkabánya), Un- 
gurean Károly (Székesut), Beret- 
ka Géza (Borlova), Kensztler Hen- 
rik (Örményes), Sas Joáchim (Te- 

kozás alait? 

messzlatina), Radulescu János 
(Kornyaréva). 

" Bciratások a joözsefvárosi katoli- 

kus elemi fiuiskolába szeptember I- 

6ig d. e. 9-12 óráig, d. u. 4-6 óráiz 
vanrnak. A fenti időpont utánnem ir- 

nak pbe tanulót. Közelebbi felvilágosi- 

tással az igazgatóság szolgál az isko- 

lában, naponta reggel 8-16 óráig. 

- Mesgérkeznek az uj román hadi- 
hajók. Az Olaszországból elindult uj 

remán hadihajók ennek a hétnek a 

végén érkeznek Konstancába. A hadi- 
hajókat ünnepélyesen fogadják. 

- Félmunka. A városi tanács 
néhány hét előtt mozgalmat indi- 
tott, amelynek célja, hogy a város 
területéről a régi és a közlekedést 
megnehezitő kőjárdák teljesen el-: 
tünjenek és azokat mindenhol asz- 
faltjárdák váltsák föl. Az aszfal- 
tozással maga a város jár elől, 
amennyiben a város tulajdonát ké- 
pező házak előtt mindenütt rend- 
behozatja a járdákat és a köztere- 
ken keresztülfutó járdákat is asz- 
faltoztatja. Igy többek között a 
különböző városi elárusitó bődék 
előtt is aszfaltjárdát készitettek. 
Azonban azt már elmulasztották, 
hogy a járda és a bódék közötti 
csikot is aszfaltozták volna. Ennek 
most az a következménye, hogy 
ezeken a mélyebben fekvő csikokon 
a legkisebb eső alkalmával is ösz- 
szegyülekszik a viz és olyan sár 
támad, hogy a közönség, amely ei- 
arettát, vagy ujságo r vásá 
otmillijekaligazotia lá 
andi elyegáeemeta 4ájó més 
zadkzidegabesa bezthadalotelpbatak 
pet anmtlásítált. óisdasa nsaov 

aoravis8-1vasareT saobolastozdeáv 



8. oldal 

- Vidrighinnek nem sürgős a 
báziási vágány elhelyezése. A bá- 

ziási vágány áthelyezési munkála- 

tait - mint azt már megirtuk - 

nem kezdhetik meg előbb, amig a 

helyszinén meg nem tartják a ki- 
sajátitási tárgyalásokat. Ezeket a 
tárgyalásokat szeptember első fe- 
lében kellett volna megtartani, 
azonban a határnapot nem lehet 
mindaddig kitüzni, amig Bukarest- 
ben hozzá nem járulnak az uj bá- 
ziási vágány véglegesen megálla- 
pitott irányához. Ugy a temesvári 
vasutigazgatóság, mint pedig a 
városi tanács megsürgették Buka- 
restben ezt a jóváhagyást és ami- 
kor az megérkezik, azonnal kérni 
fogják a biróságot, hogy a helyszi- 
ni tárgyalás határidejét tüzze ki. 

Kacagaástól hangos a gyárvárosi 

Szarvas-kávéház kerthelyisége, 

hol Váradi Aladár teljesen ujjá- 

szervezett társulatával rendezi meg 

vig estélyeit. Szinre kerülnek a leg 

ujabb bohózatok, tréfák, magán- és 

táncszámok. Mátray görlök egy telje- 

sen ujszerü táncrevüvel mutatnak 

be. Kezdete este 10 órakor, be- 

lépődij nincs. Reggelig nyitva. Ked- 

- Elaludt az ablakban és leesett az 

emeletről. Nápolyban Robinson 

amerikai konzul maásodik emeleti la 

kásának ablakából kinézett az utcára 

és közben elszunditott. Álmában egyen- 

sulyát vesztette és leesett az utcára. 

ahol szörnyethalt. 

- Agyonütötte férjét, azután a vonat 

elé vetette magát. Budapesten az an- 

gyalföldi Gömb-utcaban lakó Tóth 

Ferenc negyvenöt esztendős lakatos 

állandó civódásban élt a feleségével, 

született Limbrunner Juliával. A 

házastársak állandóan féltékenykedtek 

egymásra és ez volt az oka, hogy rossz 

viszonyban éltek egymással. Tegnap 

délben ismét veszekedtek és akkor a 

huszonegy éves asszony hirtelen fej- 

szét ragadot: és több csapással agyon- 

verte a férjét. Azután elszaladt hazul- 

ról és a sashalmi pályaudvar közelé- 

ben a vicinális vonat elé vetette ma- 

gát, amely darabokra tépte. 

* Kedvezményes vasuti jegyek 
és igazolványok a külföldi minta- 
vásárok alkalmából kaphatók a 
Központi Bank Menetjegyirodájá- 
ban Timisoara, Belváros, Strada 
Alba Iulia 9. szám (Mühle-ház). 
Telefon 15-15 és 15-33. - Dij- 

talan felvilágositás bármily uta- 
zási ügyben. Prospektusok ingyen, 
vizum és C. F. R. bérletbeszerzés.- 

Szálloda utalványok. Külföldi 
valuták vétele és eladása. 

Hitellevél, átutalások minden ál- 

lamba. 
-- Négyszáz kilómétert tett meg gya- 

leg, hogy állást igérjenek neki. Buda- 

pesten sokat beszélnek most Czeg- 

lédi Ferene munkanéliküli hentesle- 

gényről, aki négyszaz kilómétert tett 

meg gyalog, csakhogy beszélhessen 

Ripka Ferenc dr. budapesti főpol- 

gármesterrel és kérje, hogy valamely 

városi üzemnél alkalmazást kapjon. 

Ripka dr. főkolgármester jelenleg Fo- 

nyódon nyaral és Czeglédi, akinek 

nem volt vonatra pénze, gyalog ment 

el oda. A főpolgármester szivesen fo- 

gadta Czeglédit és megigérte neki, 

hogy kérését teljesiti. Czeglédi Fe- 

rene azután vidáman indult vissza 

Budapestre, ahová már meg is érke- 

zett. 
* Takaréktüzhelyek, fekete emailliro- 

zott, John-féle gőzmosógépek, ruha- 

mángorlók, ruhakicsavarógépek jutá- 
nyosam kaphatók. Seherter Ottó 

e . 

megnyitási 
A velencei éjszakák tündöklő 

fénypompája fogadja a közönséget 
az ujonnan átalakitott Palace ká- 
véházban, amelynek kapui szep- 
tember hatodikán, szombaton, este 
nyilnak meg. 

„Palace"-egyenruhába öltözött 
elegáns személyzet fogadja az ün- 
nepi közönséget, amelynek legké- 
nyesebb izlése kielégitéséről is 

gondoskodás történt. Röviddel a 
vacsora megkezdése után mutatko- 

zik be 

az uj „Palace' kombinált sza- 
lon- és jazz-zenekar, 

amelynek elsőrangu táncnótái ha- 
marosan magukkal fogják ragadni 
a táncolni vágyókat. De minden 
egyes vendég meg fogja találni a 
maga szórakozását, amelyre a ká- 
véház vezetősége mindig figyelem- 

mel volt. Minden vacsorához 
egy sorsjegyet is mellékelnek 

dijmentesen 
és miután minden sorsjegy nyer, a 
vendégek az izletes vacsorán kivül 
kellemes meglepetésben is része- 
sülnek. Hogy a nem vacsorázó ven. 
dégek is kedves meglepetésben ré- 
szesüljenek, minden üveg ital szá- 
mokkal lesz ellátva és ez a szám 

szintén sorsjegyül szolgál. 
Az est szenzációja a Miss 

Palace megválasztása lesz. 

- A romaán szocialisták rokonszen- 

veznek a magyar szocialistákkal. A 

budapesti szociáldemokrata párt a 

hétfői tüntetéssel kapcsolatosan Bu- 

karestből Radaceanu szociáldemo- 

krata képviselő aláirásával táviratot 

kapott. A táviratban üdvözlik a n.a- 

gyar szociáldemokratapártot és kije- 

lentik. hogy rokonszenveznek a ke- 

nyérért folytatott küzdelmével. Ha- 

sonló surgönyt kapott a magyarorszá- 

gi szociáldemokrata párt Ausztriá- 

ból is. 
-- Másfél százados a budapesti utcai 

világitás. Most ünnepli Budapest száz- 

ötvenedik évfordulójat annak, hogy 

az utcai világitást létesitették. Az első 

pesti utcai lámpákban repceolaj égett, 

amelyet később petroleum váltott föl. 

1856-ban gázvilágitást vezettek be az 

utcákon, amelyet 1880-ban fölváltott a 

villanyvilágitás. A budapesti statisz- 

tikai hivatal a jubileunm alkalmával 

terjedelmes albumot adott ki, amely 

képekben és részletes leirásban ismer- 

teti a budapesti közvilagitás történe- 

tét. 

Károly fiai, a világ 

Az ujjáalakitott 
z..z 

Palace kávéház 
programja 
Ezt a cimet az a hölgy fogja vi 

selni, aki a legtöbb szavazatot kap- 
ja. Éppen ezért minden a verseny- 

ben résztvevő hölgy számot kap, 
amelyet feltünő helyen visel. Az 

1 urak a dijmentes szavazócédulákra 
csak a kivánt számot jegyzik fel, 
amelynek alapján a zsüri Miss Pa- 
lacet megválasztja. A választás 
eredményét megafonon hirdetik ki 
éjjel egy órakor. A Miss Palacenak 
megválasztott hölgy értékes arany- 
karcsatott kap, amely a Columbia 
Lloyd-sori kirakatában kerül ki- 
állitásra. 

Éjfél után két órakor kezdő- 
dik a sorshuzás. Minden szám 
nyer, szebbnél szebb, értéke- 
sebbnél értékesebb tárgyakat. 
A hangulat ekkor már a tetőfo- 

kára hág és annak méltő kerete 

lesz 
a nagy szerpentin-, virág- és 

hólabdacsata. 

a közönségnek, amely felejthetet- 
len emléke marad. Az előre is lát- 
ható nagy látogatottságra való te- 
kintettel a Palace kávéház igazga: 
tósága kéri, hogy az asztalfentar- 
tási igényt haladéktalanul bejelen 
teni sziveskedjék mindenki, mert 

csak ebben az esetben tud megfe- 
lelő helyet biztositani. 

a....................... 

- Nem tudta elfeleiteni vőlegényét 

Gyulán Sujtó Ilrma huszonegy éves 

cselédleány a vonat elé vetette magát 

és a kerekek alatt szörnyethalt. Bucsu- 

levelében, amelyet egyik barátnőjé- 

nek irt, elmondja, hogy vőlegénye, 

akit nagyon szeretett, két esztendő 

előtt meghalt és azóta nem tud az élet- 

nek örülni. 
Keitzer Klári zongoratanárnő a 

zongoratanitást szeptember elején 

ismet megkezdi. Jelentkezés és meg- 

beszélés délelőtt 11-től 12 ig és délután 

4 órától 7-ig. Józsefváros, Begabalsor 

14. Telefon 124. 

- Ui óceánrepülési rekord. Newyork- 

ban nagy óvációkkal fogadták Cos- 

tes és Bellonte francia repülőket, 

akik Kérdőjel nevü repülőgépükkel 

Párisból Newyorkba repültek. Az utat 

harminchét óra és tizennyolc perc 

alatt tették meg. Costes és Bellonte 

aviatikusok repülésükkel körülbelül 

két millió dollárt keresnek, amelyet 

különböző vállalatok, érdekeltségek es 

ujságok biztositottak szerződésileg a 

számukra. 

Csak Temesvárra érkezik és a vásártéren Csak 
1930 szept. hó 4 én este 9 órakor tartja é 

napig első megnyitó előadását napis 

KLÜDSKY 
legnagyobb cirkusza 

4 árbócos 3 lovaglópályávai és a világ legnagyobb mozgó 
állatkertjével. 800 minden nemzetiségü müvész. 

. 1000 minden világrészböl való állat: 
5 m. magas 4000 kg. suülyu 
Zsirát Vziló Orrszarvu A világ legnagyobb 

az egyedüli utazó a saját speciáis az egyedüli utazó Elefantja 
példány a világon bazinjában példány a világon : 
30 indiai 100 király 100 bengáli 50 jeges 200 20 80 indiai 

Elefánt[Oroszlán Tigris Medve Ló Zebra Bivaly 
; 30 Teve Öriászigyőók 

30 barna és fekete * A 

Medve Dromedár, 100 Majom és 
Kenguruh Krokodilok 

Minden szombat, vasárnap és ünnepnapon 

vaskereskedése, Temesvár-Belváros. 

Előadások naponta este pont 9 órakor hármas nagy műsorra ], a 8 lovaglópályán. 7 
2 előadás: délután 4 órakor és este pont 

9 órakor. Az állatsereglet megtekinthető naponta 9 órától este 6 óráig, szombat, vasárnap 
és ünnepnapokon d. e. 9 órától d. u. 2 óráig. 

Valódi karnevál-estben lesz része [ 

. 

- 

1930 szeptember 

száp LEANYOK ARCKÉPCSAR. 
NOKA lesz az a sok felvétel, melyet a 
Déli Hirlap szépségversenyére jelent- 

kezőkről ingyen készitenek Roth Lás 
ló fotómütermében. Az első tabló e 
készült és a Tillschneider-féle bőr. / 
diszmüáru kereskedés (Belváros, Re 

iső-utca) kirakatában van kiállit 
va. Ezzel kezdetét veheti a szavazás is. ' 
A többi tablót legközelebb szintén 

- Dolgoznak a bolsevikiek. J 

jelentik, hogy Aron Áron nevü 
asibel 

lakos házában a rendőrség éjnek 

jén házkutatást tartott és száz cso 

izgató tartalmu röpcedulát foglal 

A röpcedulákat részpen a román p 

letáriátushoz, részben a katonaság 

cimezték. A rendőörség több gyan 

egyént letartóztatott. 

- Uszodára zuhant hidroplán, A ; 
sterdami jelentés szerint Loosdrecht 

holland partvidéki városban egy ka 

tonai hidroplán lezahant a khatona 

uszodára, ahol agyonütött egy katoná ; 

aki az ugródeszkáról éppen a tengerbb 
készült fejest ugrani. A hidrop 

utasai közül ketten meghaltak, e 

pedig életveszélyesen megsebesült. 

- Furfangos szélhámosnő. Bén ! 

László Gyárváros, Fő-utcai ékszerész 

nél a napokban megjelent egy nő az 

zal, hogy Bozsák Mihály sodron 

gyárosnál van szolgálatban és urnőj 

elküldötte, hogy karkötőórakat kérjei 

az ékszerésztől kiválasztás céljábó 

Az ékszerész négy órát adott át, a n 

azóta azouban nem jelentkezett. Ami, 

kor Bénis Bozsáknénál érdeklődött, a 
ecsodálkozással értesült az esetről. Ki 

derült, hogy az ékszerész szelnámo 

nőnek esett áldozatul, aki hasonl . 

ürügy alatt Jaszenszky Nándo 

Kossuth-téri divatkereskedőtől cs 
őszikabátot csalt ki. A rendőrség nyo 

moz a szélhámosnő után. 

* Husz százalék kedvezmény já 
a Déli Hirlap minden előfizetőjé 
nek és olvasójának, aki órájá 
vagy kronométerét Földess 
Kálmán kronométerkészitőnél me 

javithatja. Földessy nevét 
határokon tul is a legelőnyösebbe 
ismerik, mint olyan emberét, al 
nem mestere, hanem müvésze szal 
májának. Sikerült vele megállap 
dást létesitenünk, hogy aki a Dé 
Hirlap szelvényével nála jelentk 

zik, az a megállapitott árból hu: 
százalék kedvezményben részesü 
Ilyen szelvények korlátlan men 
nyiségben állanak rendelkezéség 
előfizetőinknek és olvasóinknak 
Déli Hirlap kiadóhivatalábar 
Minden egyes óra javitásához ki 
lön utalványt adunk, mert csak ig 
vehető igénybe a kedvezmény. 

SOHA 
nemilesz 
jobb alkalma modern olcsó bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józseívárosi leg- 

nagyobb , 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a, a 2. 

sz. villamos végállomásánáll. N 
Legnagyobb választéki!:! 

Garancia mellett 
részletfizetés 

Hahn Jóssol és Fia 
butorgyára 



Csütörtök. (Szeptember 4.) Bu- 

epest. 9 óra 15: Balalajka-zene- 

r hangversenye. 12 óra: Zene. 4 

a: Gramofonzene. 6 óra: Kato- 

zene. 8 óra: Hangverseny Heim- 

h Lajos (zongora) és Walter 

ária (ének) közremüködésével. 9 

a: Cselényi József magyar dalo- 

ht énekel Rácz Béla és cigányze- 

eekarának kiséretével. 10 óra 20: 

Fejes szalonzenekar és Toll 

rpád cigányzenekarának hang- 

ersenye. Bécs. 11 óra: Szórakoz: 

tó zene. 1 óra: Gramofonzene. 3 

pa i5: A Silving-négyes hangver 

nye. Breslau. 7 óra 15: Orosz ze- 

. 9 óra: Dalok. Belgrád. 10 óra 

Gramofonzene. 12 óra 45: Ze- 

e. 5 óra 30: Jazz. 8 óra: Jugo- 

láv hangverseny. 10 óra 15: Szó- 

koztató zene. Bukarest. 5 óra: 

önnyü zene. 7 óra: Gramofonze- 

e. 8 óra: Szimfonikus hangver- 

eny. 8 óra 45: Énekhangverseny. 

tily óra 15: Hangverseny. 10 óra: 

ánczene. Kattowitz. 8 óra 15: 

zimfonikus hangverseny. 11 óra: 

ánczene. Morva-Ostrau. 7 óra 35- 

egedühangverseny. 10 óra 5 

rgonahangverseny. München. 8 

ra: Szórakoztató zene. 9 óra l5: 

aarka est. Prága. 7 óra 15: Hege- 
ühangverseny. 10 óra 15: Orgona: 

s Toulouse. 7 óra: 
e óra l5.: 

11 Dalok. 9 óra: Operarészletek. 

éntek. (Szeptember 5.) Buda- 

pest. 9 óra 15: Hangverseny. 12 

"ra: A postászenekar hangverse- 

nye. 5 óra 30: Gramofonzene. 7 

1ra: Könnyü zene. 9 óra: Hangver- 
Hegyi Emá- 

nuel (zongora) és Kerpely Jenő 

(gordonka) közremüködésével. 10 

óra 30: Magyari Imre és cigányze- 

nekarának hangversenye. Bécs. i 

óra: Gramofonzene. 1 óra 15: Gra- 

mofonzene. 4 óra 30: Pfohl Elza 

zyari Imre és cigányzenekarának 

hangversenye Budapestről. Bres- 

au. 

áll cigányzenekarának hangversenye 

aléBudapestről. Belgrád. 10 óra 30: 

Gramofonzene. 12 óra 45: Zene. 5 
óra 30: Nemzeti dalok. 8 óra: Ka- 

marazene. 9 óra: Nemzeti dalok gi- 

Rtárkisérettel. 10 óra: Szimfonikus 

hangverseny. 10 óra 45: Kávéházi 

ubi zene. Bukarest. 12 óra: Gramofon- 

milő zene. 5 óra: Könnyü zene. 7 őra: 
ud Gramofonzene. 8 óra 30: Gramo- 
Mfonzene. Kattowitz. 8 őra 15: Szim- 
fonikus hangverseny. Morva-Ost- 
rau. 7 óra 35: Népies hangverseny. 

9 óra: Tarka est. 10 óra 15: Gra- 

nekari hangverseny. Prága. 8 óra: 
Szimfonikus hangverseny. 9 óra 
40: Kamarazene. 10 óra 15: Gra- 

l Butor 
háló, ebédlők, uriszobák stb. buterek 

olcsón és kedvező részletfizetések 
mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros 
Temesvár II., Dózsa-utca 4. 

Szeptember 5.én kezdődik a román, 
émet és magvarnyelvi egységes 
zye és gépirési tantolyam 

BEUNE aMERUS IREN iskolá- 
jában. Beiratások: Erzsébe város 

énekmüvésznő hangversenye. 8 lasztották meg. 

ra: Zenés bécsi est, utána Ma- Totis Rezső elfoglalta az elnöki 

7 őra 15: Részletek Mozart 

"lmüveiből. 10 óra 35: Magyari Imre 

A temesvári és kugosi kereskedelmi [ 

és iparkamara között ujból kisért a 

küzdelem Krassómogye hovatartozan- 

dósága miatt. Jelenleg Krassómegye 

a temesvári kercskedelmi és iparka- 

marához tartozik. Lugos nem tud bele- 

nyugodni elvesztésébe és ezért a ke- 

reskedelmi és iparkamara vezetői is- 

mét mozgalmat inditottak, hogy Kras- 

somegyét csatolják a lugosi kamará- 

hoz. Ez a kamarának jelentős jövedel- 
met biztositana, tekintettel arra, hogy 

a Resica-müvek ebben az esetben oda 

Közgazdaság 

A lugosi kereskedelmi kamara Krassó 

visszacsatolását kéri a kormánytól 
fizetnék nem éppen megvetendő illet- 

ményeiket és a kamarai hozzájáru- 

lást. A helyzet azonban az, hogy az 

oravicai kereskedők és a krassómegyei 

érdekeltek hallani akarnak 

szomszédos megyehez való tartozásról 

és azt hangoztatják, ha már nem le- 

hetnek önálló kamara, ugy sziveseb- 

ben tvartoznak a temesvári kamarához. 

Értesülésünk szerint a lugosi kereske- 

sem a 

delmi és iparkamara bcadványt intéz 

a miniszterhez és kéri, hogy Krtassó- 

megyét ecsatolja a lugosi kamarához. 

A temesvári árutőzsde tanácsa teg- 

nap délután tartotta alakuló ülését, 

amelynek különös jelentőséget köl- 

csönzött az elnök megvaálasztása. Az 

ülést Rotbarth Jakab, az ideigle- 

nes bizottság elnöke nyitotta meg. aki 

közölte, hogy az ideiglenes tőzsdebi- 

zottság müködése a mai nappal meg- 

szünt és annak nevében a mandátu- 

mot leteszi. Az elnöki széket ezután 

Dobrovicescu Szamate, a jegy- 

bank temesvári fiokjának igazgatója 

foglalta el, mire az elnök és a két al- 

elnök megválasztására került a sor. 

A tőzsdetanács egyhangulag, nagy 

lelkesedéssel Totis Rezső belga ki- 

rályi konzult választotta az árutőzsde 

elnökének, alelnököknek pedig Kun 

Richárdot és Brebenar Vazult vá- 

széket, megköszönte a bizalmat, majd 

a tőzsde feladatáról beszélt. A mező- 

zazdaság, - mondotta - amely hoz- 

zápk a legközelebb áll, letargiában 

senyved és ebből a letargiából kifo- 

Totis Rezső 
lett a temesvári árutőzsde 

tegnap megalakult tanácsának 
elnöke 

lehetöőt el kell követnünk, hogyha a 

jelenlegi helyzet mellett nem is vár- 

hatunk óriási eredményt. Azonban 

dolgoznunk kell. Biztosithatom önöket 

arrol, hogy ezt a tisztségemet ugyan- 

azzal a tárgyilagossággal fogom be- 

tölteni, mint erről a multból volt al- 

kalmuk meggyőzödést szerezhetni és 

minden oidalrol jövő igazságos és in- 

dokolt ügynek tisztségemben 

igaz és őszinte istápolója leszek. Tény, 

hogy sulyos időket élünk és az élet- 

standardunk további hanyatlása fenye- 

get. De éppenugy amint nem végnél- 

küliek a boldog és jó napok, a 

rossz időknek - hála az istennek 

is véget kell érniök, mert az emberi 

minden akadaályt le 

Leküzdi 

és 

elnöki 

ugy 

akarat és zseni 

tud küzdeni. Ezt is leküzdi. 

majd a gazdasági létunk fekete 

szomoru árnyoldalait is. Még egyszer 

köszönöm a belém helyezett bizalmat 

és szavaimat a régi magyar közmon- 

dással zárom: Segits magadon, az is- 

ten is megsegit. 

Totis Rezső ezután még inditványoz- 

Tirol-utca 78, I. em. 9. 

celjük a 

vyólag szenved az ipar és a kereskede-
 

lem is. Igy tehát reónk ruházott kö- 

telességünk, hogy legalább megkisé- 

mezőgazdasági termények 

certékesitése révén a temesvári áru- 

tözsdén a kereskedelmet felélénkiteni. 

Ennek a célnak az érdekében minden 

hogy az ideiglenes bizotiságnak 

müködésé- 
ta, 

és elnökének eredményes 

ért jegyzőkönyvi köszönetet szavazza- 

nak. Az elnöki inditványt egyhanguan 

elfogadták és Totist beszéde után za- 

jos óvációban részesitették. : 

...................
... 

Uj malom Oravicán. Az ipari és ke- 

reskedelemügyi miniszterium Sán 

dor László resicai lakosnak enge 

délyt adott, hogy Oravicán három mil- 

lió lei tőkével malomüzemet helyezzen 

müködésbe. A malom gabonaterméke- 

ket dolgoz fel és egyelőre öt munkás- 

sal bonyolitja le forgalmát. 

* ö y 

l Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

307, Parisban 15.15. Mai árfolyamok a 

következők: angol font 814.25, iollár 

167.65, hollandi forint 67.60, dinár 2.98, 

francia frank 6.585, olasz lira 8.78, cseh 

korona 4.975, német márka 40, osztrák 

schbilling 23.75, magyar pengő 29.40, 

belga frank 23.42. 

rgenti 
az egyedüli német társasággal, amelynek 

hajói csak délamerikai kikötőkbe futnak, egy- 
séges 

KL 

lékok: 

Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham. 
burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 

HAMBURG DELAMERIKAI 
GÓZHAJÓZAÁSI TÁRSASÁG 

Központ: Timisoara, Str. I. C. Bratianu 6. 
Arad, Bul. Regele Ferdinand 62. Bucure Bul. Dini ! 

, Cernxut, 8tr. Reg. Feráinand 27. cslomka et aunlot, gs .. 
Német hajók, nemet konyha, német kiszolgálás. 

III. osztályu hajók, „Cap 

UÜGYNÖKSÉGE 

, Gyorsvonat Hamburgig. 

hogy az ajánlati összegre való te
kin- 

Z. olda! 

Uj cenzor a lugosi kamaránál. 

Lugosról jelentik, hogy a kereske- 

delmi és iparkamaránál megürese- 

dett cenzori tisztségre a temesvári 

kormányzóság javaslatára az ipari 

és kereskedelemügyi miniszter J 0- 

nescu János lugosi kereskedelmi 

iskolai tanárt nevezte ki. 

A cseh eipokirály terjeszkedni
 akar. 

Több bulapesti lap erélyesen
 támadja 

Bata csehszlovák cipőgyárost,
 aki az- 

zai a tervvel foglalkozik, hogy Magyar
- 

országon gyárat alapit. A lapok meg-
 

allapitják, hogy ennek a tervnek a 

kivitele ártalmára lenne a mag
yar ci- 

pőiparnak, amely amugyis nagy ne- 

hézségekkel küzd. A sajtó tiltakozik 

az ellen, hogy a kormány Batán
ak a 

letelepedési engedélyt megadj
a. Bata 

tudvalevőleg a Bánsagban is akar ci- 

pőgyárat létesiteni. 

Devizaspekuláció Bukarestben. A 

bukaresti nagy bankok tiz milliós té- 

telekben kinálnak devizákat, amelyek- 

aek ára tegnap ismét jelentékenyen 

esett. Közgazdasági körök remélik, 

hogy a devizak áresésével a ga
bona- 

árak megszilárdulnak. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Szep
- 

tember 3.) Leszámitolobank ö75, Ke- 

reskedelmi Bank 104, Angel-Magyar 

Bank 75.3, Pesti Hazai 176.5, Drasche 

190, Csáky-Prackfalvi Urikányi 94.2, 

Riuna 678, Salgó 37., Általános K
őszén 

500, Beocsini 145, Spodium Szikra 

, Ganz-Danubius 85.5, Mag
yar cukor 

e8.5, Déleukor 97, Lipták - Egis II. 

Nóva 253.3, femesvári Szesz - Temes-
 

vári Sőr 12. 

szaezszmaszzzsszzzrezszszs
zaezzmsro 

Szirnrnhoaz 
e a 

Fekete Mihály szintársulata a gyár-
 

városi nyári szinházban tová
bb foly- 

tatja előadásait és ma, csütörtökön 

cste Erdélyi nagysikerüű Mit susog a 

fehér ákác cimü operettijét jútsza. 

Pénteken este Földes-AÁbrahám ope 

rettslágerét, a Viktoria operettet tüzte 

müsorra. A Viktoria az u
tóbbpi évek 

legkitünőbb őperettje és bizonyos, 

hogy a darab zsufolt házat 
vonz majd. 

Az előadások este kilenc órakor kez- 

dődnek és a belepőjegyek ára hatv
an, 

negyven és husz lerben van meg- 

állapitva, hogy ezáltal mindenkinek 

alkalma legyen az előadásokat
 meg- 

tekinteni. 

A nyári szinház musora: 

Csütörtök este kilenc órakor: Mit 

susog a fehér akác? 

Péntek este kilenc órakor: Vik- 

tória. 

Arleitési hirdetmeny. 

A Gataiai Önkent. Tuüzoltoegylet egy
 

egyemeletes őrtoronnyal ellátott tüz- 

oltószertárnak felépitésére ezennel 
ár- 

lejtést hirdet. Kéri az ezen arlejtésen 

résztvenni szándékozó epitész és vál- 

lalkozó urakat, hogy 1930. ix. 20. deli 

12 éráig ajánlataikat fenti egyesület 

cimére Schmelka Adolf egyleti titkár- 

hoz, Gataia községháza, benyuijtani. 

Tervrajz és khöltségvetési kiirási 

ivek fentnevezett titkárnál tekintehtők 

meg, illetőleg utóbbiak munkanomek 

ként 50 leies árban szerezhetők meg. 

Az ajánlat benyujtásakor egy a Ga- 

taiai Takarékpénztárnál a vállalati 

összegnek 5 százalékról szoló letéti 

nyugta is melléklendő mint bánatrénz. 

Bárminemü hiányt szenvedő ajánlat 

figyelembe nem vétetik. Fentnevezett 

egyesület fenntartja magának a jogot, 

szaba 
? 

tet nélkül az ajánlatok között 
don választhassomnmn.... 

Husovszky Józset 
í 

Sechmelka Adolf 
titkár. 

A 

i 3. 

dobarancsabk! 
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Apróhirdetések 
Egy szó ára három lei, vasta- 

gabb betüvel öt lei, legkisebb 
mpróhirdetés harminc lei. 
A hirdetési dij minden esetben 

előre fizetendő, mert a szám- 

lakiirás és pénzbeszedő elküldése 

költséggel jár. 
Az este hat óráig behozott 

apróhirdetések másnap -eggel már 
megjelennek, az este hat óra 
után beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb agoró- 

hirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek vagy akik elfoglalható 
állást hirdetnek, apróhire- 
tését ötven százalékos kedvez- 

ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 

hogy a nagy munkanélküliség kö- 
zepette az állásközvetitést olcsóbbá 

tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
detés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Jeligés hirdetések cimét . 

a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 

hirdetésekre a jeligével ellátott 

irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 
a az so 

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak, 
mert ha 

jövőjét meg akarja tudni, 

igazi jósnőt 
keresse fel 

Bennás-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

Alkalmazás 
Két tanone 

jó fizetéssel felvétetik. Arena gu- 
miipar, III., Bulev. Carol 2. (2582) 

Nyugdijasoknak 
és leépitett tisztviselőknek kényelmes 
és jövedelmező mellékfoglalkozást 
nyujt a Rokkant- és Nyugdijegylet, 
IIL, Bulv. Carol 10. (2562) 

Fiatal szücssegéd ! 
és szücsmunkásnők azonnal 

felvétetnek 

MWINTERNITZ 
Belváros 

Jó zongoristát 
keresek. Cim a kiadóban. (2585) 

Divatszakmában jártas 
önálló munkásnő és tanulóleányok 
azonnali belépésre felvétetnek. Po- 
pescu Katalin, IV., Hunyadi-ut 
15 szám. (2586) 

Állást keres 
Középiskolát végzettek figyel- 

mébe! 
Referenciáim, külön és 

óráim, valamint évtizedbeli gya- 
korlatom és akadémiai képzettsé- 
gem lelkiismeretes szakoktatásának 
eredményei teljes biztositékot 

nyujtva, meggyőzőek! Gép-gyors- 
vita-helyes-szépirás, levelezés, 

könyvvitel, valamint mindennemü 
irodai munkálatok gyakorlati ér- 

tékkel biró kiképzése. „Engelmann" 
akadémiát végzett, okl. gyorsiró, 
főkönyvelő, levelező. IV., Hunyadi- 
ut 13. (2584) 

Hat nyelvet beszélő 
perfekt könyvelő bármilyen állást 
keres. Ajánlatokat „Törekvő" jel- 
igére a kiadóba kér. (2540) 

társas- 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER ár. 

a 

füldrengés 
4 Bdi Mécsap eredeti ragénye 

38. folytatás. 

És mialatt 
folyt, ekéjével 

az egészet. 
És átment aztán arra a szomszé- 

dos földre is, amelyet mesgye sem 

választott el az övétől és amelyet 
Fertályos Bálinttól örökölt. Mert 
örökölte azt a földet, amelyet há- 
zasságakor, amikor elvette Fertá- 
lyos Örzsét, használatra kapott az 
apósától. Testamentom volt róla, 
a jegyző, valamint a két tanu sza- 
bályszerüen alá is irta azt. 
Föl is mutatta Flőris a végren- 

deletet a földosztó bizottság előtt, 
sőt még a nyugtát is hozzácsatol- 
ta, amellyel igazolta, hogy a ha- 
gyatéki illetéket lefizette. Nem ért 
azzal sem sokat. Nem tudta meg- 
menteni az örökséget. 

- Elhisszük, hogy Fertályos 
Bálint magára testálta a földet, 
de azért mégis kisajátitjuk. Ha az 
öreg élne, akkor meghagynánk ne- 
ki belőle négy holdat, de mert nem 
él. nincsen szüksége szántóföldre. 

ez a gondolatbeszéd 
már benne járt a 

Magának pedig meghagytuk a ré- 
szét abból a földből, amely eddig 
a nevén állott. 

De hát, urak, kapkodott 
Flóris kétségbeesetten a szalma- 
szál után - a föld tulajdonképpen 
a gyermekeimé, a Fertályos Bálint 
unokáié. hiszen ez benne van a 
végrendeletben is. 
- Apró gyermekek azok, - ne- 

vettek a szemébe nem tudnak 
azok földet müvelni és igy nem is- 
merhetjük el igényjogosultságukat. 
És elmérték tőle az örökségföl- 

det egészben. 
Flőris most ezt a földet mégis 

megszántotta, bevetette. 
És amiként Gomolygó Flóris 

cselekedett, azonképpen járt el a 
falu minden gazdája. Mindegyik 
teljes egészében megmivelte a jövő. 
évi termés számára azt a földet, 
amely eddig az övé volt. 
Mire véget ért az ősz, az egész 

határ éppen olyan szerető gondos- 
sággal volt szántva-vetve, akár- 
csak más esztendőben, mielőtt még 
a földrengés elkövetkezett volna a 
falura. 
Nemsokára megeredt a havazás 

és a szép, tiszta, fehér takaró sze- 
retően befödte a földeket, hogy 
megmentse a pusztitó téli fagytól 
a beléjük vetett magot, a leendő 
kenyeret. Egyképpen boritotta az 
ártatlanság és béke szinében ra- 
gyogó lepel a meghagyott és a 
földosztó bizottság által kisajáti- 
tott földeket. 
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Rejtelmes mágnes. 

Gomolygó Flóris egész télen ke- 
resztül alig mozdult ki a házból. 
Ha nem volt semmi foglalatosság 
a ház körül, akkor a szoba sarká- 
ban ült és gondolkozott. Vagy pe- 
dig bujta az agrártörvényt, amely- 
nek magyar forditását meghozatta 
magának. Kemény, mokány elha- 
tározással föltette magában, hogy 
semmiképpen nem nyugszik bele 
földjének elvételébe és ha kell el- 
megyen akár a királyig is. 

A sok gond és lelki gyötrődés 
nem tudta elcsüggeszteni a lelkét, 
de nem törte meg a testét sem. A 
háboru és hadifogság után is da- 
liás férfi maradt Gomolygó Flóris, 
büszke, mutatós példánya annak 
az egészséges fajtának, amelyből 
eredt. 

A falubeli vénasszonyok, ezek a 
hivatásos házasságboronálók, el is 
határozták, hogy megházasitják. 
Kinálgattak, ajánlgattak is nem 
egyszer özvegy menyecskéket, sőt 
még lányokat is. Gomolygó Flóris 
azonban mindig mosolyogva hári- 
totta el magától a dolgot. 

- Ugyan hagyjanak már béké- 
ben, nénémasszonyék, megélek én 
egymagamban is. Olyan vagyok én 
már, akár a száraz kóró, aki mellé 
nem való rózsaszál. 

Legtöbbet özvegy Szürszabó 
Borcsa nyaggatta, aki szegről-vég- 
ről rokona volt és ott élt a házá- 
ban azóta, hogy Kovács Klári ta- 
nitónő odahozta. 

- Hallod-e, te Flóris, 
van az ugy, ahogy van. Meddig 
akarsz özvegyen maradni? Meg 
osztán nem gondolod, hogy a két 
árvának anyára van szüksége? 

- Hagyjon békében, Borcsa né- 
ni. A két gyerekem el van látva. 
Neveli azokat a kisasszonyka. 

- Hiszen neveli, neveli őket, az 
igaz, de azért mégsem az anyjuk. 

- De bizony éppen olyan, mint- 
ha az édesanyjuk volna. 

- Hiába beszélsz, Flóris és hiá- 
ba kötöd magad, hogy nem háza- 
sodol meg másodszor, igy ez még- 
se maradhat. Mit gondolsz? Visel- 
kedésedet az egész falu furcsálja 
már. 

- Furcsálják tán az öregasszo- 
nyok, akik hiába próbálkoznak az- 
zal, hogy valami özvegy menyecs- 
két varrjanak a nyakamba. No, eb- 
ből nem lesz semmi. Nem kell ne- 
kem második feleség, oszt punk- 
tum. Nem adok a két gyerekemnek 
mostohaanyát. 

- Jól van, no, Flóris, a te dol- 
god. De mégis aszondom, igy ez 

nem maradhat tovább, mert a falu 
szája már járni kezd. 

- Mi baja van velem a pletyká- 
nak? 

- Semmi. Csak éppen azt mond- 
ják az emberek, azért nem házaso- 
dol meg, mert... 

Borcsa néni elhallgatott. Mintha 
nem merte volna a kezdett szót 
folytatni. 

- Miért mert - kérdezte most 
már türelmetlenül a fiatal gazda. 

- Hát azt rebesgetik, hogy az- 
ért nem házasodol meg, merhogy 
itt van a házban a kisasszonyka. 

Flőris mindenféle szóbeszédre el 

volt készülve, csak éppen erre nem. 

Olyan váratlanul érte az öreg- 
asszonynak ez a mondása, hogy az 
első pillanatban szédülést érzett. 
Utána pedig elfutotta a pulyka- 
méreg. 

Dühösen az asztalra csapott. 

(Folyt. köv.) 

nem jól 

Nyomafoti a HELICON" Bá náti Nyomda 

nyelvismeretekkel rendelkező hölgy 
angol és francia nyelvórákat ad 
kezdők és haladók számára. 
lődők értesitését levélben kéri 
ternational" jeligére kiadóba. 
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Adás-véfel 
Ház 

telekkel, mely fatelepnek nagyon 
kalmas eladó. Mehala, Vársor 

Egy 250. Raleigh 
motorkerékpár, jókarban lévő, azo 
olcsón eladó. III, Királyu. 50 (2 

Elköltözés miatt 

egy gyönyörü 

széles ottomán és különböző b 

rok olcsón eladók 

Szép családi ház 
azonnal elcson e adó. II., Tejutca 1 

Verseny kerékpár 

Blank vendéglő. 

Nagyon olcsón 
szabadkézből eladó egy csaknem u 
Pirkell féele automata mérleg Puticii 
közjegyzőnél, kereskedeemi kamarn 
palotája. (25711" 

„Diana" fürdő 

Aradon eladó. 

Családi ház 

félemeleten és szuterénbenn egy é 
két szobás lakások. IV., Szilágyi 
utca 18. 

Szép világos üzlethelyiség 
a Gyárváros legforgalmasabb h 

lyén azonnal jutányos áron kiad 
Bővebbet Str. Petru Tegle, (Vécs 
utca) 2. II. em. 8. (257 u 

Modern 3 szobás Ihii 
lakás november 1-ére kiadó. Bővel , 

bet II., Str. Petru Tegle 2- II. 
(Vécsei-utca). (257/ 

Egy szobás 
konyhás lakás azonnalra kiadó. B 
vebbet: Dr. Brebera Vencel, Tirc 

tiszta butorozott szoba, I., Nándo ! 
tér 13. Evangélikus templom mev y 
lett. (258 a 

Különféle 
300 ezer lei 

tőkét adok köcsön, vagy csend 
társként jövedelmező üzlethez. Cin 
Postapalota I. em. 32. ajtó. 

Pesti diákok 
vagy diáklányok teljes ellátá 
nyernek feltétlen uricsaládnál ig« Mx 

Brettner Béla 
pirosigazolványa elveszett. Megtaláló 
a gyárvárosi rendőrségen s0 . 

Magántanulásra 
kettő fiu vagy leány, II. osztályu 
restetik egy harmadik mellé, ho 
magánuton közösen tanulva egy! 
mennének magyar magánvizsgára. S 
gősen jelentkezzen e lap kiadókiv 
talában, ahol további felvilágositi! 
kap. (255) 

Száraz raktár 
azonnalra kerestetik gyárvárc E 
Kossuth-tér közelében. Cim a ! a 

Bészvénytársaságnál, (Timisoara 


